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Vaida, a numerus vaiachicus atyja, állitó- 
laga zsidókérdésben revízió alá veszi eddigi 

szigorú álláspontját és rövidesen némi enged­
ményekről fog beszámolni, amelyeket főleg 
-üjáí házizsidói számára hajlandó megadni.

Nem hisszük, hogy a volt miniszterelnök 
régi és uj zsidó álláspontja között lényege­
sebb elvi különbség volna. Legfeljebb arról 
lehet szó, hogy miután Cuza professzor nem 
óhajtóit egyesülni a Vaida-féle antiszemitiz­
mussal : a numerus vaiachicus felfedezője 
most egy saját egyéniségéhez mért antisze­
mitizmust akar meghirdetni.

A romániai zsidóság szempontjából telje­
sen közömbös, hogy vájjon a Cuza-féle vagy 
pedig a Vaida-féle antiszemitizmus alapján 
akarják-e megfosztani legminimálisabb em- 
b*ri és polgári jogaitól. Az egész Vaida-féle 
metamorfózissal kapcsolatban bennünket csak 
azok a dicső zsidó férfiak érdekelnek, akik 
állítólag saját jószántukból akarják aláírni 
Vaida legújabb megfogalmazású manifesztu- 
máí, amelyben a valachizmus netán enyhül- 
tfbb formában fog a zsidóság felé fordulni.

Nem ismerjük azokat a titokzatos zsidó 
Etellektueieket és „vezetőférfiakat“, akik 
Vaida man if esztumát a maguk zsidó lelki­
ismeretűkkel akarják szankcionálni, de annyi 
bizonyos, hogy a romániai és főleg az erdélyi 
zsidóság nagy többsége nem kér eme zsidó 
pi otekt orokbóí és még végső szükség esetén 
sem fogja azonosítani magát velük.

Ezek a zsidó férfiak nem beszélhetnek a 
zsidóság, legfeljebb a saját jól felfogott érde­
kükben. Nem szenvedhet kétséget, hogy ezek 
a névaláirők abban a hiszemben asszisztál­
nak Vaida legújabb és javított kiadású anti­
szemitizmusának, hogy a valachizmus ura­
lomra kerülése esetén megfelelő koncokhoz 
jussanak és kirakati bábként szolgáljanak a 
kidföld felé, mintegy azt dokumentálva, hogy 
a valachizmus nem minden zsidónak akarja 
kitekerni a nyakát, hanem csak azoknak, 
akik nem értenek egyet a valachista antisze­
mitizmus egyedül üdvözítő tanaival.

Vaida zsidói lehet hogy származásra nézve 
tér . Jegesen zsidók, de az öntudatos és becsü­
letes erdélyi és romániai zsidóság, pártárnya- 
latra való tekintet nélkül, nem kér hívatlan 
;- rókátorságukból és mindama „előnyökből“, 
amelyeket a valachista antiszemitizmushoz 
vető csatlakozás a zsidóság javára tehet.

jze&zedás, fyúfJezmgp?

Néhány évvel ezelőtt kilenc hatalom, kö­
zöttük Anglia, az Egyesült Államok és Fran- 
c Laország szerződést írtak alá, amelyben kü­
lönböző koncessziók ellenében, amelyeket a 
kínai kormány e kilenc hatalomnak tett: ga­
ranciát vállaltak Kína területi integritása és 
függetlensége biztosítása érdekében.

Egy hét óta a japánok minden fantáziát 
felülmúló kíméletlenséggel nyomulnak előre 
Kína területén anélkül, hogy formálisan ha­
tat üzentek volna Kínának.

- nankingi kormány a legmegalázóbb fel- 
i tel# két is kénytelen teljesíteni, mert demo­
ralizált és felszereletlen hadserege nem tud 
sz mbeszállani a jól felszerelt japán hadak­
kal.

Megtörtént az a történelemben páratlanul 
Cl esemény, bogy a japánok parancsára a 
kínai kormány elcsapta, sőt kiszolgáltatta a 
jaj An vezérkarnak egyik tábornokát, akinek 
egyetlen Mine az volt, hogy szembe akart 
Pállani a japán hadsereggel, hazája meg- 
V.Élelmezése érdekében.

i-.atonui felkészületlensége miatt a nankin- 
? ■ kormány nem tehetett egyebet, minthogy 
kétségbeesett memorandumban fordult azok­
kor a hatalmakhoz, amelyek a kilenchatalmi 
szerződésben Kína területi integritását garan­
tálják. a kilenc hatalom azonban egyelőre 
fü'ebotját sem mozgatja annak érdekében, 
kttgy a japán rablóhadjárat ellen valamilyen 
határozott lépést tegyen.

ugyanakkor, amikor Franciaország, Ang­
lia és a többi hatalmak számtalanszor hivat­
koznak arra, hogy a kölcsönösen aláirt szer- 
édesek nem képezhetik alku tárgyát s hogy 
8 szerződések nem degradálódhatok le papir- 
rongyokká: a saját belátásuk és akaratuk 
«zerififc vállalt szerződéses kötelezettségeket 
Egyszerűen figyelmen kívül hagyják.

Ezt bizonyltja az is, hogy a nankingi kor­
ány vészkiáltásénak ezideig semmi foga-

Á kormány válaszolni fog 
a nemzeti parasztpárt által 

felhozott vádakra
Tatarescy ez ország kölönböző centrumaiban rendezett 

népgytiléseken fog válaszolni a brasovi mamfessmmra
Bucuresti, junius 18. Ma délelőtt 10 

órakor a hadfelszerelési minisztériumban 
minisztertanácsot tartott a kormány, mely 
nek végeztével a következő közleményt ad­
ták ki:

A minisztertanács tanulmányozás tár­
gyává tette a miniszterek által elkészített 
programok végrehajtási munkálatait, me­
lyek az illető tárcák folyó ügyeit illetik. 
A jövő hétre összehívják a fővárosba az 
összes prefektusokat, hogy utasításokkal 
lássák el őket. A minisztertanács hozzá­
járult a hadfelszerelési minisztérium és a 
Copsa-Mica, valamint Cujir-müvek között 
létrejött szerződéshez puskák és gépfegy­
verek szállítása érdekében.

Az Adeverul tudni véli, hogy a kormány 
foglalkozott a nemzeti parasztpárt gyűlé­
seivel is és arról értesült, hogy azokra a 
kormány válaszolni fog. A liberális párt 
sorozatos összejövetelt fog rendezni, ame­
lyeken válaszolni fog a nemzeti paraszt­

párt által felhozott vádakra, valamint a 
kormánybuktató kampányra is. Az első 
manifesztáció lasiban lesz, ahol miniszter­
közi értekezletet fognak tartani a moldo­
vaiak panaszainak orvoslása végett. Ezal- 
kalommal Tatarescu választ ad a Brasov- 
ban megszövegezett vádakra, majd az or­
szág különböző centrumaiban tart gyű­
lést, igy Bucurestiben is.

A lap szerint ezután elhatározták, hogy 
az összes minisztériumok élénkebb tempó­
ban igyekezzenek programjukat megvaló­
sítani : alkalmazva az állami apparátus 
egyszerűsítés törvényét és gz álláshalmo- 
zási törvényt. Mától kezdve a kormány 
gazdasági bizottsága naponta fog ülésezni, 
hogy az uj kiviteli-behozatali rendszert te­
tő alá hozza.

Megállapodott a kormány abban, hogy a 
rámnicul-válceai Dúca emlékmű leleplezé­
sét junius 23-án tartják meg, amikor libe­
rális manifesztációt rendeznek.

Vaida cérnától f ff
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Vaida kijeiemetie, hogy ő nem antiszemita, de a Frontul Romanescbe
invitált minden antiszemitái

Bucuresti, junius 18. Vaidának tegnap este 
Cernáuíiban tartott előadása előtt, amit a 
Nemzeti Színházban rendeztek, Stráchinariu, 
a diákszövetség elnöke üdvözölte Vaidát. Az 
üdvözlő beszéd alatt súlyos incidens keletke­
zett a teremben a cuzista és Codreanu-hivö 
diákok között és az előbbieket súlyosan el­
verték. ötöt közülük súlyos állapotban men­
tettek ki a teremből.

Vaida-Voeved először köszönetét mondott a 
diákságnak a fogadtatásért, amelyben része­
sítették, majd rámutatott arra, mi késztette 
a nemzeti parasztpártból való távozásra. Egy 
magát nemzeti parasztpártnak nevező pártnak 
őszintén nemzeti alapokon kell a parasztsá­
got megszervező’.. Ezt nacionalizmus nélkül 
nem lehet. Nem értettek meg és nem akarok 
tegnapi bajtársaimmal vitába bocsátkozni. 
Ők mennek a maguk utján, én nem tudok 
azon menni és ahelyett, hogy a románizmus 
kimerítésénél közreműködjek, inkább válla­
lom, hogy akcióm ne járjon sikerrel. Vaida 
ezután a román e.em proporcionalitásának 
elvét fejtegette, majd bejelentette, hogy Goga 
és Cuza fuzionáltak. Könnyű meggyőzni a 
románt, de nehéz akcióra bimi. Az ügyvéd 
attól fél, hogy elveszti klinseit. Tudom, hogy 
itt, az önök körében polgári bátorságot kö­
veteinek, hogy ezt a kijelentést megtegyem, 
de megteszem: Nem vagyok antiszemita. 
Nem lenni antiszemitának nem jelenti azt, 
hogy ne követeld meg a román számára, ami

az övé. Adjátok meg <. zsidónak, ami az övé. 
Megtámadnak, hogy nem vagyok antiszemi­
ta. Miért? Tudják meg, hogy dacára öregsé­
gemnek,. elég ruganyos és harcos vagyok. 
Egy szegény aggastyán vagyok? A Vasgárda 
keresztapja voltam. Adja Isten, hogy a 
Frontul Románesc keresztapja is legyek, 
amelybe beléptek a gárdisták. (E szavak el­
hangzása után újból incidensek voltak).

A rend helyreállítása után Vaida kéri a 
diákokat, fegyelmezzék magukat. Hangoztat­
ja, hogy mikor a Frontul Románesc elvét fel­
vetette egy becsületes és törvényes platfor­
mot látott maga előtt. Ha nem értitek meg 
azonban a civilizált metódusokat, elmegyek 
én és csináljatok, amit tudtok. Akkor talán 
olyanok fognak jönni, sínknek nem lesz sem­
milyen kötelességük a múlt iránt, mint ahogy 
nekem van s más eszket ökhöz fognak folya­
modni: erőszak az erőszak ellen. Barátaim 
által segítve azonban ellen fogok állani. A 
fiatalok engedelmeskedjenek az öregek utasí­
tásainak. A nemzeti ideát sem Cuza, sem 
Vaida. hanem őfelsége a király terjeszti.

Végül Vaida kér mindenkit, hogy sorozzák 
be magukat a Frontul Románescbe.

Az előadás befejezése lilán újabb verekedés 
kezdődött a páholyokban, amelyek egyikében 
megverték Faneitot, a iasi diákszövetség volt 
elnökét. A délután folyamán a bucovinai 
Frontul Románesc delegátusai tartottak meg­
beszélést.
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natja nincs. Az angol külügyminiszter méltó­
ságteljesen bár, do semmitmondó szavakkal 

i nyilatkozott az alsóházban a Kínában végbe- 
j menő eseményekről. Ugyanaz az Anglia, 
. amely nagyon jói érti a gyors és kíméletlen 
" beavatkozások metódusait ott, ahol ezt érde­

kei megkívánják: tétlenül nézi, hogy egy 
nagy, de katonailag gyönge népet a szeme 
előtt tipornak el a japánok hódító hadai.

Anglia és a többi nyolc hatalom magatar­
tása az észak kínai eseményekkel kapcsolat­
ban alaposan megingatta a bizalmat a nem­
zetközi szerződések értékében s azzal a ka­

tasztrófával fenyeget, hogy a szerződésben 
vá'V-ilt kötelezettség tekintetében világszerte 
olyan morális és anyagi devalváció fog be- 

. következni, amely végül is a legteljesebb 
: káoszt fogja felidézni a nemzetközi kapcsola­

tokban.
1 A Kína területi integritását és függetlensé- 
! gét garantáló kilenc hatalomnak nem lesz 
; moiálison tiltakozó joga majd, ha a Távol­

keleten a teljes anarchia lesz úrrá s a japán 
imperializmus hadai semmibe veszik majd 

. nemcsak Kína, hanem a Kínában élő és dol­
gozó európaiak jogait is.

ViLAG TŰKKEL

Sbmarjaim Lewie
Közölte az u j Kelet, hogy váratlanul meg­

halt dr tihmarjahu Levvin, a Cionista Világ- 
szervezet egyik legkiválóbb egyénisége, a 
zsidó népi mozgalmak és a héber kultúra és 
irodalom nagyszerű harcosa és művelője.

Nem volt a politikus típusa, szigorú érte­
lemben vett filozófus-tipus sern volt, nem 
volt költő, vagy művész; mégis mindezekből 
volt benne valami. Benne a zsidó nép ősi és 
egyre megujhodó álmok felszabadultak min­
den béklyóik alól és ismét életté váltak. Nem 
hiába mutatott rá egyszer a nagy szerepre, 
amely az álomnak jutott a zsidó gondolko­
dásban, kezdve Jakoo álmától addig a nagy 
érdeklődésig, amivel a modern zsidó pszicho­
lógusok viseltetnek az álom-magyarázattal 
szemben. A tudatalattiság mélységei alól — 
amely tudatunkban tükröződik -— jönnek az 
erők, amelyek a zsidó népet elöbbreviszik. 
Schmarjahu Lewin ezen erők hirdetője és 
magyarázója volt. Lelkes zsidó volt, aki 
amellett, hogy minden más kultúrát ismert, 
a zsidóságban látta a legnagyobb értékek és 
legnagyobb gondolatok megtestesülését. Ami­
kor Shmarjahu Lewin a Bibliáról, az Agádá- 
ról, Hiob könyvéről, vagy Jezsajás vízióiról 
beszélt, érezni lehetett, hogy ezúttal nem el­
sajátított tudásról van szó. Igazi örököse e 
szellemnek beszélt, akinek bensőjében mindez 
uj életet nyert, megrázó, uj lekiséggel fris­
sült életet. Ugyanez volt a helyzet néha a 
zsidó etikával szemben. Levvin tudta, hogy 
minden, ami zsidó, annak helyt kell állania 
egy szigorú bírói fórum előtt. Nemcsak a 
„nemzeti“ érték a döntő tényező, hanem fő­
leg az emberi és etikai érték. Nemzeti lényeg 
csak az emberi tökéletesség keretei között 
teljesülhet. Éneikül a karikatúra veszedelme 
fenyegeti.

Kora ifjúságában Lewin már felszívta ma­
gába a zsidó világ benső értékeit. A Biblia 
gondolatkörében és hagyományában élt és 
fantáziáját szenvedélyesen megélénkítette a 
zsidó szokások ünnepélyessége. Ebbe a csen­
des világba akkor a felvilágosodás és az euró­
pai szellem fonadalmi megmozdulások erejé­
vel hatolt be. Mialatt mások elhajították ma­
guktól zsidóságukat, hogy egészen átadják 
magukat a fölényesnek érzett uj szellemnek, 
addig Lewin generációja, a még zsidóságuk­
ban gyökerező orosz zsidók, létrehozták a 
különös szintézist, amely a modern zsidó 
népi öntudat felé vezetett.

Shmarjahu Lewin maga mondotta el életé­
nek jellemző mozzanatait. Négy kötet emlék­
iratot irt. (Közülük három angol és kettő 
német nyelven is megjelent). Ami lényeges 
eseményt és lényeges embert a zsidó törté­
nelem az utóbbi ötven évben tartalmazott, 
mindannak kapcsolata volt Lewinhez. Fiata­
lon került az első Chow'ewe Zion körébe. 
Életének döntő tényezője Achad Haammal 
való találkozása, akinek aztán tanítványa is 
maradt.

Németországgal és a német zsidókkal ko­
rán megismerkedett. Németországban vé­
gezte fiskolai tanulmányait és Berlinben 
megalapítja egy másik orosz-zsidó diák­
csoporttal az első zsidó diákegyletet, amely­
ből annyi vezető egyénisége került ki a cio­
nizmusnak. Aztán visszatért Oroszországba, 
ahol életének eseményekben gazdag szakába 
jutott. Grodnő, Jekaterinoszláw és '7ilna 
nagyrabblja volt, mig az első orosz dumába 
képviselőnek választották. Az 1805-ös orosz 
forradalom levezetése után száműzetésbe ke­
rült. és ismét Németországba ment.

Egyike volt a férfiaknak, akik Herzl halála 
után a cionista mozgalomban nagy változá­
sokat idéztek elő. Akkoriban a cionizmus a 
bürokratizmus megcsontosodásának veszedel­
mével fenyegetett. A szervezet ugyanis sok 
energiát pazarolt külsőségekre; a bürokrácia 
és a zsidó uépélet között nagy szakadék 
nyílt meg. Shmarjahu Lewin akkor a zsidó 
szellem ujjélesztésének eszméjét hirdette és 
pedig a héber nyelv érvényesülése utján. 
Gyűlölt minden mechanizmust, minden szá­
raz pedantériát, minden élettelen dialektikát. 
A lélek ébresztője volt, ezt akarta élettel te­
líteni; ezért apellált mindenkor ahhoz, ami 
az emberben a legbecsesebb. Ha volt valaki, 
aki Achad Haamnak a „szív feltámadásáról“ 
szóló tanítását végrehajtotta, akkor az 
Shmarjahu Lewin volt. Egy időszakban
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(1904—1914), amikor nagyon kevés tárgyi és 
eaeg kévésé ob politikai íeiadat jutott a cio­
nizmusnak, faiimarjanu Lewin a szellemi 
reneszánsz megtestesítője volt, a cionizmus 
központi alakja. 1911-ben belépett a vezető­
ségbe és célul tűzte ki a zsidó nép szellemi , 
elmélyítését, emoeri nívójának felemelését és 
élő zsidó értékekkel való telítését. Ezeket 
ismerte fel a cionizmus alapvető feltételeinek 
és a feladatok megoldására szánta életét. 
Fáradhatatlan nevelője volt a cionizmusnak.

A világháború Amerikában találta, ahol 
éppen propaganda-uton volt. Nem térhetett 
vissza és négy évet töltött az Egyesült Álla­
mokban, ahol egy uj cionista mozgalom meg­
indítója és erjesztöje lett. Megalakította az 
Időleges Cionista Komitét, amelynek élére 
Brandeis főbíró lépett. Tudjuk, mekkora szol­
gálatokat tett ez a bizottság a zsidóság- 
ügyének.

A háború után, amikor a Balfour-dekiará- 
ció révén a palesztinai Nemzeti Otthon épí­
tése reális feladattá vált, Lewin a Keren 
Hajjeszód első és legeredményesebb propa­
gandistájává lett. De e szó „propagandista 
nem talál rá. Apóstól volt, aki egészen az 
eszme szolgálatába állította minden erejét 
abban a tudatban, hogy élete eszköze csupán 
egy magasabb célnak. Amikor beszélt, való­
sággal ömlőitek belőle a víziók. Gondolatok 
és képek, amiket tüneményes zsidó tudás 
táplált. Számos beszédét és előadását nem 
lehet elfelejteni. Kezdve a hires „Peter 
Schlemihl‘--röl szóló beszédétől, amikor a 
zsidó népet szellemesen árnyéknélküli ember­
hez hasonlította, ama számos előadásáig, 
ahol a cioni zsidó szellemet dicsőítette.

Semmit nem gyűlölt olyan elkeseredetten, 
mint azokat, akik a zsidó mozgalomba és 
Palesztinába idegen szellemet igyekeztek át­
plántálni. Engesztelhetetlenül gyűlölte — 
éppúgy, mint barátja, Bialik — a revizioniz- 
must, amelyben a zsidó útról való eltévelye­
dést látta. :

Egyéni érintkezésében elbűvölő egyéniség 
volt Shmarjahu Lewin. Mestere volt az anek­
dotának és a szellemes kiszólásoknak. Tiz év 
óta Palesztinában élt, ahol Bialikkal egye­
temben megalapítója volt a „Dwir nevű 
kiadóvállalatnak. Ebben a kultúrintézmény­
ben látta irodalmi munkásságának koroná­
ját. , ' :f;SÍ

Hegy aß lesz egy gyermek bel király §its6 szobafestői,
Mihai trónörökös Werne Gyulát olvassa, de mindennél jobban szereti a sportot mázoló!

A magyar irodalmi termelés legújabb, rep­
rezentáns remekei, kitűnő kiállításban, ked­
vezményes könyvnapi áron LEPAGE-nál Cluj 
már kaphatók. Siessen és rendeljen, amig az 
olcsó könyvnapi árubeszerzés készlete tart: 
ha elfogyott, életbelépnek a zárójelben levő 
rendes bolti árak. LET
Móricz Zsigmondi A boldog ember,

Mélyen és pompásan magyar regény,
320 lap egészvászonban (119 lej) 99

Babits Mihály: Halál fiai. A magyar 
társadalom nagy haláltáncának óriás­
regénye, 700 lap diszvászonkötós 
(158 lej) 119
Bródy Sándor legszebb írásai. A leg­
nagyobb és legizzóbb magyar iró- 
zsenik legjavának legszebb alkotásai, 
vászonkötés (119 lej) 99

f;lő Magyar Irodalom. A harminc leg­
kiválóbb magyar iró legszebb novel­
lája, 280 lap, vászonkötés (119 lej 99

Heltai Jenő: Ifjabb. Remek regény a 
n-my szinészpár „kicsi“ fiáról, 250 

lap, vászonkötés 66
Fold- Mihály regénytrilógia (Isten or­

szága, Meztelen ember, Lázadó szűz)
3 kötet együtt vászonkötésben (198 
lej), 1230 (ezerkét százharminc lap) 165 

Márai Sándor: Egy polgár vallomásai. 
Második kötet, 1935 könyvnap. A két 
kötet külön is kapható.

Kötet je 330 lej (105 lej) 66
Kötetje vászonkötésben (145 lej) 99
Zsolt Béla: Kinos ügy, fűzve 50 lej, vk. 80 
Mohácsi: Lidércke: Madách Imréné éle­

tének és halálának regénye vászon- 
kötés (99 lej) 86

Nagy Endre: A kabaré regénye. Ho­
gyan lett egy szegény ifjúból millio­
mos konferenciér, vkötés (119 lej) 96

Babits: Az európai irodalom tört. 19. és 
20. század. Illusztrálva. Vászonkötés,
360 lap. Rendes ára 158 lej, könyv- 
nani kedv. ár (rövid ideig) 106

Babits: Eur. írod. első kötete még kap­
ható, pár pld. Ára ugyanaz.
Siessen! Rendeljen azonnal LEPAGE-nál 

Cluj. Postán utánvéttel. Ha beküldi a pénzt: 
portómentesen. Kérjen ingyen jegyzéket

LEPÄGE léi
Cfüi

Bucuresti, junius 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Jean Thevenin francia újságíró az ameri­
kai lapok hasábjain igen érdekes tudósí­
tásban számol be az uralkodóval folytatott 
beszélgetéséről.

A Calea Victoriein lévő Fehér-palota 
küszöbét azzal a levéllel léptem át, amely­
ben az udvari marsall közli, hogy az ural­
kodó délután 3 órakor audiencián fogad. 
Egyszerűen berendezett várószobába veze­
tett, amelynek falain az uralkodó család 
portréi függnek. Múlnak a percek és már- 
már kínosan feszengek helyemen. Rekapi- 
tulálom azokat a szép mondatokat,^ ame­
lyekkel az uralkodóval való társalgást be 
fogom vezetni. „Megengedi felséget, hogy 
megkérdjem ..,,Sire, rendkívül nagy a 
megtiszteltetés, amely ..." A várószoba te­
lefonja csenget. A szolgálatos tiszt veszi 
fel a kagylót, majd hozzám fordul és közli, 
hogy az uralkodó vár.

A lépcső feljáratnál két katona áll moz­
dulatlanul. Innen hosszú folyosó vezet a 
hivatalos fogadó szobákhoz, amelyeknek 
ajtait egyenruhás lakájok őrzik. Átme­
gyek az első szobán és egyszerre fehér 
uniformisba öltözött tiszt kerül elém, aki 
kezét nyújtja.

— Hogy van?
Ez a fogadtatás meglep. Az előre elgon­

dolt mondatokat elfelejtem. Kezem az ural 
kodó kezében van. Tudom, hogyan illik az 
ország koronás fejét üdvözölni. De az ural­
kodó mosolya annyi jóakaró engedékeny­
séget árul el, hogy elfogultságom eltűnik.

— Menjünk be talán dolgozószobámba 
— mondja az uralkodó. Ott jobban elbe­
szélgethetünk, mint itt.

Kis szobába lépünk, amelyet bizalmas 
légkör tölt be ét, amely egyszerűségével 
elüt a hivatalos fogadótermek fényűző pom 
pájától. A király helyetfoglal íróasztalá­
nál, amelyet papirosok, lapok és folyóira­
tok borítanak be. Az asztal mögött köny­
vespolcok. Az uralkodó tekintete a szobá­
ban lévő egyetlen fényképen, Mihai trón­
örökös képén nyugszik.

— Sire — mondom — láttam ma dél­
előtt a trónörököst automobillal. Láttam, 
hogy az önök népe mennyi tiszteletteljes 
szeretetet tanúsít iránta. Volna szives, fel­
séged, beszélni róla.

Érzékeny pontján érintettem az uralko­
dót.

— Mihai? Nagyon megnőtt az utóbbi 
időben és szép lett. Embert szeretnék be­
lőle csinálni és ugyanakkor királyt. Neki 
szentelem minden időmet, amelyet szabad­
dá tehetek egy lenyűgözően érdekes, de 
higyje meg, egyre nehezebb és kimerítő 
foglalkozás mellett.

— Midőn az országba visszatértem, óva­
tosan kellett eljárnom vele. Meg vagyok 
szilárdan győződve arról, hogy a gyermek, 
aki hivatva lesz arra, hogy parancsoljon, 
előbb meg kell, hogy tanulja az engedel­
mességet. Mielőtt királynak nevelném, 
előbb higgadt, igazságos és jó embert kell 
csinálnom belőle. Magam mellett akarom 
tartani, hogy előrehaladását nap-nap után 
megfigyelhessem. Éppen ezért elhatároz­
tam, hogy nem küldöm külföldre. Arra 
gondoltam, hogy miniatűr iskolát teremtek 
számára, ahol tanulmányait a vele egyko­
rú és az ő országából való gyermekekkel 
végezheti. Ezeket a gyermekeket a legkü­
lönbözőbb társadalmi osztályokból válo­
gattam ki, és a lakosságot alkotó külön­
böző nemzetiségekből. Mihai tehát, miköz­
ben tanul, szoros kontaktusban áll egy kis 
társadalmi és nemzeti csoporttal, amely az 
ő mindennapi életében emlékezteti az ő 
jövőbeni felelősségére és kötelezettségei­
re. Kértem, hogy bánjanak vele úgy, mint 
minden más iskolással és ne helyezzék 
előnybe. Osztályának legjobb tanulója egy 
mechanikus fia. Mihai megtanulja ekép- 
pen, hogy az érdemeket személyes szorga­
lommal kell megszerezni és azok nem elő­
nyös helyzetek következményei kell, hogy 

! legyenek.
! — Milyen a viszony a herceg és kollé­
gái között? Nem félemliti meg őket egy 
fenséges tanuló jelenléte?

- Ő! Együtt kellene látnia őket. Nem 
tudná megmondani, hogy melyik a trón­
örökös és melyek az alattvalók. Mihai na­
gyon szívélyes. Igen szeret játszani. A ta­
nulók valamennyien tegezik egymást. Ba­
rátságuk nemcsak az iskolában eltöltött

időre terjed ki, de folytatódik a palotában 
is. Mihai hetenként többször elhozza ebéd­
re valamelyik barátját. Egyike ritka élve­
zeteimnek, ha nem vagyok kénytelen vala­
mely hivatalos ceremónián résztvenni, ha 
Mihai iskolatársaival beszélgethetek és 
értesülök legújabb csinytevéseikről. Isko­
latársainak befolyása jóhatással volt Mi- 
haira és rajtuk keresztül még jobban meg­
ismerhetem Mihai jellemét, hangulatait és 
érzékenységét.

— Mit szeret jobban a trónörökös, az iro 
dalmat, vagy a tudományt?

; — Röviddel ezelőtt a matematika iránt
érdeklődött. Amilyen mértékben nő, olyan 
mértékben kezdett hajolni az irodalom 
felé. Igyekeztem őt ebben támogatni és 
ellenőrzőm olvasmányait. Minthogy nem 
ismeri még eléggé a francia nyelvet, lefor- 

; dittattam neki román nyelvre Werne összes 
í regényeit. Nagy érdeklődéssel olvassa őket 

■ és újabbakat kér. A sport azonban jobban 
érdekli, mint bármi. Ha hallgattam volna 

! reá... Képzelje el, egyik nap elment a mo- 
' ziba. Ott azt látta, hogy Mussolini fia 17 
1 éves korában pilóta lett. Lelkesen jött ha- 
. ZcL.
? — Én nem fogok várni 17 éves koromig
\ — mondotta s ha megengedi, 16 éves ko- 
' romban meg fogom szerezni a repülő-ok­

levelet.

csak
Giéfzof

És megengedi felséged?

Sír. Filipesca 15. —fkQSir. Memorandniui 20. sí yésGSwtd* $

— Majd meglátjuk. Mindent idejében. 
Addig is vezetheti autóját és ügyes vadász 
lehet. Egyik legutóbbi vadászaton megle­
pett, hogy mennyi vadat ejtett Mihai. Azt 
hittem, hogy a vadászok favorizálják, de 
kiderült, hogy csakugyan ő volt a jósze- 
mü vadász. A vadászatot nagyon szereti, 
mint minden más szabadtéri sportot. Jól 
érzi magát a katonák között, vezényelni 
szeretne és résztvenni a katonai gyakor- 
latokon és szemléken. Észrevettem, hogy 
valósággal irtózik, amikor a tömeg üdvöz­
lését kell viszonoznia. Megértettem vele, 
hogy egy trónörökös sokkal inkább, mint 
más ember, udvarias és jóakaró kell le­
gyen. Megmondottam azt is, hogy ezek az 
üdvözlések nem neki, a fiatal gyermeknek 
szólnak, hanem a királyság eszméjének, 
amelyet képvisel. Megtudtam azután, hogy 
ez a félelem még gyermekkorából maradt 
vissza, amikor kénytelen volt ünnepsége­
ken résztvenni és a tömeg üdvözléseit fo­
gadni.,“

Kémkedés gyanúja miatt le 
tartóztattak egy francia 

mesterpilőtát
Párizs, junius 18. Toulonban az ottani rend- 

j őrség tegnap letartóztatta Paul Rolland is­
mert francia mesterpilótát, aki a touloni 
haditengerészeti iskola szolgálatában állott. 
Letartóztatására az adott okot, hogy Rolland 
túllépte azt a határt, amelyet repülőkisérle- 
tei számára a touloni haditengerészeti iskola 
költségvetése megengedett, majd pedig ami­
kor felszólították, hogy a kifizetett összegek­
kel számoljon el nem melóit elszámolni.

Amikor a letartóztatott Rollandot meg­
motozták. tekintélyes m'nzGsszeget találtak 
nála, azonkívül ige: fentes és a touloni hadi­

tengerészeti iskola iiódáiból származó iratu­
kat, melyekre vonatkozólag Rohand első ki­
hallgatása alkalmával nem tudott vá’aszt 
adni. Később kiderült, begy Rollandnak rz 
iratokhoz semmi köze se n lett volna, ö izom­
ban azt állította, hogy az iratokat rsupan 
azért vette magához, hogy azokat otthon be­
hatóbban tanulmányozhassa. A hatóságok 
azt hiszik, hogy Rolland egy idegen állam 
érdekében kémkedett. Egyelőre ebben az 
irányban folyik a vizsgálat és Rollandot to­
vábbra is őrizetben tartják.

értekezlete a valutaspekuláció ellen
Ä FrsF.cía Bank szigorú rendszabályokat ieienfeii be

Bázel, junius IS. A bankjegykibocsátó ban­
kok kormányzói tc-gnap kezdték meg Bázel­
ben több napra tervezett tanácskozásaikat.

Mindenekelőtt örömmel állapították meg, 
hogy' az aranyalapon álló államok jegybank­
jai eredménnyel küzdöttek a spekuláció el­
len. A Francia Jegybank kormányzója ez­
után hosszabb előadást tartott, melynek fo­
lyamán igen érdekesen világította meg a je­
lenlegi helyzetet, különös tekintettel Francia- 
ország valutáris helyzetére. A francia jegy­
bank kormányzója beszéde folyamán kijelen­

tette, hogy a francia kormány a francia jegy­
bankkal együttesen már kidolgozta azokat a 
rendszabályokat, melyeket a költségvetés 
hiány pótlása, valamint a belföldi hitelélet 
megszilárdítása céljából már a legközelebbi 
jövőben alkalmazni fognak. Beszéde végén 
hangsúlyozta a kormányzó, hogy gátat kell 
vetni az aranyfedezetekkel való állandóan 
megismétlődő játékoknak, majd kijelentette, 
hogy a Francia Bank minden ilyen irányú 
akcióban vállvetve dolgozik a francia kor­
mánnyal.

Síéi Síéi vándorliie'dőzés a leg
íürdőhelyeinLen

ebi)

Indulás Oujjré! junius hó 3®-án

Sovata, Tusnad, Locul Ghilcos, Borsec, 
Mainas, Válcele, Predeal, Brasov, Sinaia.

Ezeken a pompás fürdőhelyeken nyara­
lunk a két hét alatt kényelmes változatos 
program szerint.

I Egész életre szóló, nagyszerű élménye 
í lesz annak, aki résztvesz ebben az akció- 
I ban, amely éppen olyan gazdag nyaralási 
I élményekben és ellátás tekintetében, mint 
I amilyen szenzációsan olcsó.
i A két hét teljes ellátással és minden

költséggel, útiköltséggel és borravalókkal 
együtt

3.200.— Lej.
Kényelmes autókarokon történik az uta- 

zs, amely sehol sem tart tovább pár órá­
nál és amely után mindig egy gyönyörű 
fürdőhely legteljesebb kényelmébe érke­
zünk néhány napi üdülésre.

Jelentkezzen azonnal az Uj Kelet Ul“‘ 
; zási osztályánál, hogy résztvehessen a kor- 
; látóit számú akcióban, mert ha elmulaszt' 
i ja, ön vallja kárát.
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Újra VemJ
Tg.-Mure«, junius 18. - 

dött tudósitójától.) Izgal 
két napos megfeszített J 
éjszaka fél 12 órakor éri 
Zsidó Nemzeti Szövetség 
eiája. Nagy konferencia I 
rendes delegátus és 54 J 
}e a konferencia. Frakcf 
kezeképpen oszlottak 
Aviva-Barisszia Haboné 7| 
43, Hanoár Hacicni 41 El 
41, Erec Jiszrael Haovedel 
legátussal képviseltette ni 
tonkivüíi volt. A plenárii 
zsúfolt terem előtt folytai 
konferecia tárgyalásai ira 
re juttatta a zsidó tömeg 
hoz való elválaszthatatlan

Hétfőn délután hat ói| 
zottságában elfogadott 
tása után Reiter Károly, 
javaslatait terjeszti elő. A 
bek között dr Berner Mi 
dr Briszker Ezekiel szólni

Ezután Rosenfeld Sárul 
zottság nevében a politika 
vezeti javaslatokat adja 
elsőnek dr Marton Emő| 
bek között a következői

Dr ti

— A Szövetség jelenlel 
nisztrativ és pénzügyi sj 
taianul vezette az ügyi 
egyensúly biztosítva van, [ 
tel oldal fedezik egymása 
hogy amikor a cionizmui 
nagy népmozgalmáról \| 
het'"nk-e ezzel az eredmf 
keil megvizsgál un nk min 
jón az Erdélyi Zsidó Nej 
múlt évi teljesítményei 
azzal a hatalmas feilend 
lesztiában észlelhető és ad 
zással és reménységgel, a| 
vekvö nyomorából és 
tekint a zsidó nép Erec J|

Dr Marton kifejti, hol 
latba helyezzük a kérdéq 
múlt évű eredmények nei 
gitönek. A fogyatékos el 
ban látja, hogy a vezeti 
szempontokból nem állttól 
seti és propaganda appal 
gyeb-b eredmények elérési 
lett volna. Egy nepniq 
nem elegendő a pontos 
üzleti gondosság, de keiíl 
fantázia is, mert csak f 
meg a széles néprétegek. I 
ségvetést a nyomor költi 
amely semmiesetre sem j 
nízmus konjunktúrájává1.] 
ja egy szervezeti fötitka 
sát és a vezetőségnek a 
ezáltal felmerülő kezdeti! 
ről. A nagyobb intenzitál 
tus később majd önmag! 
a fentartásához szvk-é| 
két.

Pénzül

Darvas Mór (Tg.-Múl 
vasiatokhoz szól hezzá. f 
évekkel ezelőtt, ami kor- 
nem idegződött be a r aj 
ben a zsidó közvéle méd 
pénzügyi eredmények rrd 
amikor a cionizmus az a 
törésének és magára ;sd 
."iában áll. Ama nézeténei 
fokozottabb, tervszert. | 
seggel biztosítani lehr-: | 
szelesebb anyagi bázisát

Danzig Hillél az Avij 
és szervezeti javaslatai: 
ciója nevében. Az érdél 
politika végzetes téve 
szalonképessé akarjuk | 
felé vittük a mozgalm 
közé. Az a réteg, amel; 
gaiom vezetését látja - 
kés része lehet a mozgs 
felépítmény. Szervezel 
tömegbázis kell hogy 
mczgalmat népmoz; |
Vezetet népszervezetté 
népneveléssé kell kitelje 
aeiők éljenek kontaktul 
3- zsidó ucca életével J 
életi politikánk is il 
2eti apparátussal. Cs 
c-onisía nevelésének tár
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Izgalmas viták és kritikus 
pillanatok a tg.-muresi 
cionista konferencián

Újra Vermes Ernő lett az E. Zs. Sz. elnöke
Tg.-Mures, junius 18. (Az Uj Kelet kiküi- 

c-,:t tudósítójától.) Izgalmas tárgyalások és 
k_: napos megfeszített munka után, hétfőn 
t -szaka fél 12 órakor ért véget az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség 14-ik koníeren- 
í-aja. Nagy konferencia volt. Mintegy 278 
rendes delegátus és 54 pótteiegátust igazolt 
:e a konferencia. Frakciók szerint a követ­
ezőképpen oszlottak meg a delegátusok:

„ viva-Barisszia Haboné 79, Mizrachi 55, Klal 
4:,. Hanoár Haeicni 41, Erec Jiszrael Hacioni 
41. Erec Jiszrael Haovedet 25, WIZO 18 de­
legátussal képviseltette magát, 11 pedig pár - 
:onkivüli volt. A plenáris ülések mindvégig 
zsúfolt terem előtt folytak és az érdeklődés a 
-onferecia tárgyalásai iránt méltán kifejezés­
re juttatta a zsidó tömegeknek a cionizmus- 
hoz való elválaszthatatlan kapcsolatát.

Hétfőn délután hat órakor az alapok bi- 
nriságában elfogadott javaslatok megvita­
tása után Reiter Károly, a Palesztina-Hivatal 
javaslatait terjeszti elő. A javaslatokhoz töb­
bek között dr Bemer Mór (Tg.-Mures) és 
(>• Briszker Ezekiel szólnak hozzá.

Ezután Rosenfeld Sándor a szervezeti bi- 
zc:ság nevében a politikai, pénzügyi és szer­
vezeti javaslatokat adja elő. A javaslatokhoz 
elsőnek dr Marton Ernő szól hozzá és töb­
bek között a következőket mondja:

Dr Marton Ernő beszéde

A Szövetség jelenlegi vezetősége admi­
nisztratív és pénzügyi szempontból kifogás­
talanul vezette az ügyeket, a könyvelési 
egyensúly biztosítva van, a tartozik és köve­
in oldal fedezik egymást. Kérdés azonban, 
rogy amikor a cionizmusról, a zsidóság c 
ragy népmozgalmáról van szó, megeléged­
hetünk-e ezzel az eredménnyel. És nem-e 
kell megvizsgálnunk mindenekelőtt azt, vaj­
on az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség el­

múlt évi teljesítményei arányban állanak-e 
aszal a hatalmas fellendüléssel, amely Pa­
li esztiában észlelhető és azzal a nagy várako­
zással és reménységgel, amellyel a gálut nö­
vekvő nyomorából és bizonytalanságából 
tekint a zsidó nép Erec Jiszrael felé.

Dr Marton kifejti, hogy ha ebbe a táv­
latba helyezzük a kérdést, úgy ezek az el­
árult évi eredmények nem mondhatók kielé­
gítőnek. A fogyatékos eredmények okát ab­
ban látja, hogy a vezetőség, takarékossági 
szempontokból nem állította be azt a szerve- 
2- I és propaganda apparátust, amely a na­
gyobb eredmények elérése céljából szükséges 

volna. Egy népmozg’alom vezetéséhez 
rera elegendő' a pontos adminisztráció és az 
üzleti gondosság, de kell hozzá lendület és 
: antázia is. mert csak ezzel mozgathatók 
meg a széles néprétegek. A beterjesztett költ­
ségvetést a nyomor költségvetésének nevezi, 
amely semrniesetre sem áll arányban a cio- 

us konjunktúrájával. Szükségesnek tart­
ja egy szervezeti főtitkár azonnali beállítá­
sé; és a vezetőségnek gondoskodnia kell az 
ezáltal felmerülő kezdeti költségek fedezésé­
re. A nagyobb intenzitással dolgozó appará- 
;4 később majd önmaga fogja előteremteni 
f len tartásához szükséges anyagi eszközö­
ket.

Pénzügyi és politikai vita

Darvas Mór (Tg.-Mures) a pénzügyi ja­
vasatokhoz szól hozzá. Rámutat arra, hogy 
<.ezelőtt, amikor a cionizmus még 
rm_ degzödött be a maihoz hasonló mérték- 
' -r. zsidó közvélemény tudatába, nagyobb 
I é.-tz-.lgyi eredmények mutatkoztak, mint ma. 
am-,. a cionizmus az egész zsidóság érdek­

ül.vek és magára ismerésének középpont­
ié e.r áll. Ama nézetének ad kifejezést, hogy 
-f. : /zottabb, tervszerű pénzügyi tevékeny- 

el biztosítani lehet a szervezet; munka 
Emmsebb anyagi bázisát.

r.nzig Hillél az Aviva-Barisszia politikai 
1 vezeti javaslatait indokolja meg frak- 
nevében. Az erdélyi cionista szerezeti 

,:a végzetes tévedése volt, hogy előbb 
eizelonképessé akarjuk tenni a cionizmust, fei- 
: -lé vittük a mozgalmat és nem le a nép 
ki ré. Az a réteg, amely ma a cionista moz- 
fcämn vezetését látja el, lényeges és érté­
kes része lehet a mozgalomnak, de csak mint 

■ imény. Szervezetünk alapépítménye a 
• .gbázis kell hogy legyen. A cionista 

- izgalmat népmozgalommá, a cionista szer- 
népszervezetté és a cionista nevelést 

íveléssé kell kiteljesiteni. A cionista ve- 
-1 •>. éljenek kontaktusban a zsidó tömegek, 
s. m .10 ucca életével és világával. Zsidó köz- 
• politikánk is illuzórius a mai szerve­
zi apparátussal. Csak a széles néprétegek 

■ Ha nevelésének támasza adhatja meg az

. eret hitközségi- és iskolapolitikánkhoz is. 
í Fixel Vilmos (Reghin) kifogásolja az A. B. 

politikai javaslatait, melyek bizonyos párt- 
politika irányvonalán haladnak és a konfe­
rencia, mint átfogó egység, nem teheti ma­
gáévá ezeket a javaslatokat.

Jámbor Ferenc elengedhetetlen követel­
ménynek tekinti a szervezeti főtitkárság 
megteremtését és szervezeti aranysékel be­
vezetését javasolja ennek megvalósítása ér­
dekében.

Dr Engelberg Dezső (Tg.-Mures) támogat­
ja az aradiak javaslatát a mezőgazdasági ki­
képzés intézményesítésére vonatkozólag, majd 
a szervezeti vezetés módszereiről szólva, hi­
báztatja azt a felfogást, amelyet a cluji cio­
nisták képviselnek és kritizálja a clujiak cio­
nista munkáját.

Vermes Ernő válasza

Ezután Vermes Ernő, a Szövetség elnöke 
emelkedik szólásra. Válaszol dr Marton Ernő 
kritikájára, melyben a tlmisoarai vezetőség 
munkáját és a szervezet mai irányításában 
megnyilatkozó rendszert illette. Visszauta­
sítja a vezetőség és a rendszer ellen elhang­
zott kifogásokat és kétségbe vonja a cluji 
cionistáknak ama jogát, hogy kritikával 
illessék a vezetőségeit. Tagadja ,hogy fan­
táziával lehet szervezetet vezetni. A fantá­
zia Clujon dominált és ott mutatta meg sú­
lyos kárait. Éles támadásban részesíti a volt 
cluji vezetőséget és a cluji cionista helyi cso­
portot, mely szerinte nem telje siti köteles­
ségét. Csak olyanoktól fogad el kritikát és 
útmutatást, akik maradék nélkül eleget tesz­
nek cionista és szervezeti kötelességeiknek, 
ami szerinte a clujiakra nem mondható. Nincs 
bizalma a cluji cionisták iránt. A maga ré­
széről hajlandó bármikor átadni a vezetés 
gyeplőjét, de csak olyanoknak, akikben kellő 
garanciát lát.

A konferencia ezután elfogadja a költség- 
vetési javaslatot, hasonlóképpen a szervezeti 
bizottság határozati javaslatait is.

Dr Herman Dezső visszautasítja Vermes 
elnök vádjait a cluji cionisták ellen. Rámu­
tat arra, hogy bár a cluji helyicsoport mun­
káját technikai okok akadályozzák pilla­
natnyilag, a cluji cionisták azonban a legna­
gyobb eredményeket mutathatják fel a KKL 
és a KH munka terén és Cluj ma is a cio­
nista mozgalom egyik legjelentősebb centruma

Cluj érdemei

Kasztner Rezső érthetetlennek találja, 
hogy míg a delegátusok igyekeznek higgadt 
és objektiv hangon elvi kritikát gyakorolni 
a központi vezetőség ténykedései fölött, a 
központ teljesen indokolatlan érzékenységgel 
reagál ezekre a jóhiszemű, békés szellemű 
megjegyzésekre és elvi kritikákra és szemé­
lyes élű támadásokkal válaszol. Bizonyos, 
hogy ez a metódus nem alkalmas arra, hogy 
pacifikálja az erdélyi cionista közvéleményt, 
mint ahogyan nem alkalmas erre az a de­
mokratikusnak nem mondható mód sem, 
ahogyan a konferencia tárgyalásait vezették.

Dr Marton Ernő az összes pártok helyes­
lése közben utasítja vissza a volt cluji ve­
zetőség ellen felhozott vádakat és bizonyít­
ja, hogy a cluji vezetőség munkája ma már 
történelmi távlatból látható és a munkának 
köszönhető mindaz, ami az erdélyi cionizmus- 

, ban él és hat. A cluji vezetőség teremtette
■ meg a semmiből a cionista szervezetet, 
j

Dr Fischer József beszéde

; Többek felszólalása után dr Fischer József 
í emelkedik szólásra. Nem válaszol azokra a 
vádakra, amelyek az elnöklete alatt mükö- 

í dött cluji vezetőséget érte és megvan győ­
ződve róla, hogy Vermes elnök nem sze- 

; méiyes támadás célzatával tette meg kije- 
: lentéseit. Meg van győződve a Szövetség 
j elnökének és a timisoarai vezetőségnek a 

jóhiszeműségéről. Nem lehet azonban a mai 
; adottságok mértékét és a mai életből adódó 
\ szempontokat alkalmazni olyan időkre és
■ munkára, amelyet egészen más viszonyok és 
\ egészen más adottságok között végzett évek- 
I kel ezelőtt egy vezetőség. Nem valószínű, 
. hogy Napoleon megállotta volna helyét a
• világháborúban és nem valószínű, hogy a 
1 mai hadvezérek megállották volna helyüket
a napóleoni harcokban. Napoleon mai szem-

• mel nézve hibázhatott Waterloonál, történei- 
- mi nagyságát azonban ez nem érinti. Hang- 
i súlyozza, hogy csak a tárgyilagosság és meg- 
j értés szelleme biztosíthatja a mozgalom és a 
: szervezet egészséges fejlődését. Vonatkozik 
, es nemcsak a szervezetre, mint összességre,
hanem az egyes pártok és ideológiailag kü­

lönböző csoportok egymással szembeni és 
egymáshoz való viszonyára is. Az ifjúság 
meg kell hogy értse a vallásos zsidóság ha­
gyományos követelményeit, de mindany- 
nyiimknak respektálnunk kell a lelkiismereti 
szabadságát minden testvérünknek. Lehetnek 
elvi differeciák közöttünk, de nem vonhat- 

■ juk kétségbe egymás meggyőződésének tisz-
* tiiságát.
f, A konferencia kritikus órái

i Danzig Tibor határozati javaslatot nyújt 
1 be, melyben a satmari NIB-ülés határozatá­
ig val ellentétben kéri, hogy a Chaluc-certifiká- 
í tok elosztása továbbra is a chalue-szerveze- 
: telt kezében maradjon.
5 A javaslat nagy vihart vált ki, miután a 
- Szövetség vezetősége a NIB határozata ér­
je telmében már lépéseket tett annak érdeké- 
I ben, hogy a chaluc-certifikátok elosztása is 
a Palesztina-Hivatalok hatáskörében történ­
jék.

A konferencia 61 szavazattal 9 ellenében 
í az ifjúsági javaslatot megszavazza.
I A Mizrachi nyilatkozatot terjeszt a kon­

ferencia elé, amelyben elitéli a palesztinai 
Hapoel sportegyese let körében történt szom- 
bat-szegést s javaslatban kéri, hogy a Palesz­
tina! munkásszervezet teljesítse ígéretét kony- 

, hálnak kóserré tételére
í Walter Eliezer: A vallásos zsidóság érde­

ke, hogy ezt a nyilatkozatot visszavonja, 
miután azt a néhány fiatalembert, akik a 
haifai szombatszegést elkövették, maga a 
Histadrut vezetősége büntette meg.

Ezután Reiter Ernő az állandó választ­
mány nevében megteszi javaslatát az uj ve­
zetőség megválasztására.

) A személyi javaslat megtétele után dr 
í Nobel elnök, a konferencia nagy megdöb-
• kenésére bejelenti, hogy
í Vermes Ernő nem vállalja a Szövetség 
1 elnökségét.

5 Nobel elnök nagy izgalom közepette fel- 
I függeszti az ülést. Ezalatt az állandó vá- 
; lasztmányban folytak izgalmas tárgyalások.
I 11 órakor vonult be az állandó választmány 
; és nyitotta meg újra dr Nobel Sándor a 
í plenáris ülést.
i Kasztner Rezső bejelenti, hogy az ifjúsági
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> kiirtja a rovarokat!

I delegátusok visszavonják javaslatukat a 
ehalutf-certifikátok elosztására vonatkozó­
lag, miután az súlyos válságot idézett elő, 
fenntartják azonban a javaslatban leszöge­
zett álláspontjukat.

: Jámbor Ferenc bejelenti az Erec Jiszráéi
Háoveöet nevében, hogy kitart a javaslat 
mellett és pártja nem járul hozzá annak visz- 
szavonásához. Nobel elnök szavazásra teszi 
fel a kérdést és a konferencia 78 szavazat­
tal 6 ellenében kimondja a korábban meg- 

j szavazott javaslat visszavonását, 
i Reiter Ernő ezután bejelenti, hogy - 

mes Ernő vállalja továbbra is az elnökséget. 
A bejelentést a konferencia nagy lelkesedés­
sel fogadta, majd Vermes Ernő emelkedett 
szólásra és keresetlen, meleg szavakban szó­
lította munkára, és kötelességük teljesítésé­
re az erdélyi cionistákat. Az elnököt meleg 
ünneplésben részesítették.

Ezután dr Fried Ábrahám méltatta Vermes 
Ernő egyéniségét és munkáját, majd a Ha- 
tikva és a Tekzakna hangjaival ért véget a 
; i-ik erdélyrészi cionista konferencia.

I

Á kisebbségi tisztviselők 
tömegének egzisztenciáját 
veszélyezteti az „etnikai 

származás rovata64
Áz ügir ekcicba lép a tarthatatlan helyzet orvoslása érdekében

Bucuresti, junius 18. Nap-nap után lehet 
olvasni a lapokban azokról a drákói szigor­
ral kivetett pénzbírságokról, amelyeket az 
ipar és kereskedelmi minisztériumban műkö­
dő „román tisztviselőket elhelyező bizottság“ 
vet ki azon cégekre, amelyek nem tesznek 
eleget a minisztérium idevonatkozó rendelke­
zéseinek.

„A román tisztviselőknek a vállalatoknál 
való felhasználására'‘ vonatkozó törvénynek 
egyik rendelete előírja az összes kereskedel­
mi és ipari vállalatoknak, hogy részletes ki­
mutatást terjesszenek a minisztériumba sze­
mélyzetükről.

A legnagyobb zavarokat az a bizonyos ro­
vat idézi elő, amelyben a következő kérdésre 
kell válaszolni: etnikai származás?

A minisztérium a kérdést igy írja körül:
„Ezen rovatba a tisztviselő nemzetisége ik­

tatandó, amely nem tévesztendő össze az 
állampolgársággal vagy a vallással“.

„Bár ezen rovatot csupán a minisztérium 
belső informálására használjuk fel, a vá'-viz 
megtagadását mégis a törvény sí1 be tálasá­
nak tekintjük s az illető cég viselai fogja a 
tűrvénv >lk «zaka.-rómak =yntkezményeit“.

A törvény e’ecetileg nem foglalkoí'k 3 ro­
mán á!!amp”.í.fvfátu kisebbségekkel 
•záltal aiketma. ;-=’mes lévén, se.*.nr.!a«é vál­
hatott volna. A n. misztérium az inban bizo- 
i.yos né.oR»'. k.’-ónt elérni s a t* »novel 
kapcsolatban s.; ét küldött kérdőívek > z' 3 célt 
szolgálták.

Az iparvái’alatok a kérdőívek birtokában 
az Ugirhoz fordultak tanácsért, miután az 
etnikai származás kérdésére adandó válasz- 
szal nem voltak tökéletesen tisztában. Annál 
is inkább azt tették, mert a minisztérium 
még sohasem adott tökéletes felvilágosítást 
arra, hogy mit ért etnikai származás alatt.

A vállalatok hiába hagyták volna ennek a 
kérdésnek a megválaszolását a tisztviselők 
felelősségének terhére, mert a tisztviselők 
maguk sincsenek teljesen tisztában az adandó 
válasszal. így például dilemmában vannak 
•vzok, akik vegyes házasságokból származnak. 
Nemcsak a csatolt területeken, de az ókirály­
ságban is igen nagy azoknak a száma, akik­
nek ilyen körülmények között ezt kellene

beirniok a rovatba: „vegyes etnikai szárma­
zás“.

A minisztérium azonban ezt a választ sza­
botázsnak tekinti és kész a pénzbírság.

■igen nagy azoknak a számuk, akiknek a 
neve vezethet félre. Ezek közül sokan bár 
románoknak tekintik magukat, mégis ha nem 
akarják kihívni maguk ellen a 8-ik szakaszt, 
kénytelenek beírni a rovatba, hogy örmé­
nyek, görögök, szerbek, lengyelek, németek, 
csehek, törökök, stb.

Pedig a válasz semmiesetre sem fedi a 
való tényállását, hiszen ezek az örmények, 
görögök, lengyelek, németek vagy magyarok 
már évtizedek óta ösrománoknak tekintik 
magukat, ennek ellenére eredeti nevük ide­
gen hangzása miatt kiderül, hogy a válla­
lati 1.ban valóban „elenyésző“ számban van­
nak romáruk.

Arról nem beszélünk itt, no_,y az etnikai 
rovat felállítása — amely teljesen ellenke­
zik a törvény eredeti szellemével, hiszen az 
csak az idegen állampolgárokat érinti — 
közvetve azt a célt szolgálja, hogy lassan­
ként a. kisebbségi alkalmazottak helyzete is 
bizonytalannabbá váljék. A vállalatok las­
sanként megérzik milyen hátrányok hárul­
nak rájuk, ha tisztviselőik között túlsók az 
idegen nevet viselő.

A vállalatok állandó kellemetlenségeknek 
vannak kitéve, a minisztériumban működő 
bizottság valósággal kéjeleg a büntetések ki­
rovásában s már alig található egy jelenté­
kenyebb vállalat, amely ne érezte volna meg 
ennek a bizottságnak a sújtó kezét. Csak 
úgy röpködnek a százezer lejes pénzbírságok. 
Tudunk már tízmillió lejes pénzbírságról is 
(Astra-Romänä).

De a vállalatokon kívül a tisztviselők is 
érzik az uj éra hatását. Tehetséges kisebbsé­
gi magántisztviselők kerülnek az uccára s 
szinekuristák foglalják el a helyüket.

Szakiskoláikat most elvégző ifjak hónapo­
kig koptál ják a cipőiket, de hiába, minden­
felé válivo.'jogatással fogadják őket.

Az Ugir most akcióba lépett ennek a tart­
hatatlan helyzetnek megváltoztatása érdeké­
ben s nincs kizárva, hogy rövidesen sikerre 
is fog vezetni ez az akció.
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Kupa mérkőzési
Clilj, junius 18. Mint azt tegnapi számunk- j 

ban megírtuk, a Balkán labdarug'ó torna idei i 
küzdelme során a román válogatott csapat 1 
hétfőn délután 2:0 arányban vereséget szén- ■ 
vedeti a jugosziávoktől. Beszámolónkban azt 
is megemlítettük, hogy a mérkőzést hatai- i 
más vihar és az azt követő zápor miatt nagy j 
késéssel kezdték meg olyannyira, hogy nem ; 
is lehetett befejezni és a sötétség miatt a j 
játékvezető Hagiopulos 12. perccel a befeje­
zés előtt lefújta a játékot.

A ma reggel érkezett jelentések szerint a 
román válogatott csapat vezetői a mérkőzés j 
előtt óvást jelentettek be a pálya használna- j 
tatlansága miatt. A Balkán Kupa bizottsága j 
még az este folyamán ülésre ült össze, hogy j 
Románia óvásával foglalkozzék. A bizottság 
az óvást elfogadta, az ügy érdembeii tárgya­
lását azonban kedd délre halasztotta.

Hagiopulos görög biró, aki a tegnapi Ju­
goszlávia—Románia mérkőzést vezette, jelen­
tésében rámutat arra, hogy a pálya valóban 
használhatatlan volt és csak rendkívüli kö­
rülményeknek engedve (!) vezette le a mér­
kőzést. A jelentés, amelynek teljes szövegét 
nem hozták nyilvánosságra, nagy feltűnést 
keltett a bolgár fővárosban.

Románia óvása egyébként két pontból áll. 
Az első az hogy a mérkőzés előtt a román 
csapat vezetősége tiltakozott annak lejátszása 
ellen a pálya használhatatlansága miatt, 
amit a játékvezető honorált is és kijelen­
tette, hogy a pálya valóban nem alkalmas 
játékra és nem is adott jelt a játék kezdésé­
re. Végül csak a közönség és a bolgár veze­
tők fény eget őseinek engedve vezette le a 
mérkőzést. A második ok: A pálya annyira 
alkalmatlan volt, hogy a játék tartama alatt 
többször kellett a vizet eltakarítani, mi aka­
dályozta a játékot.

A döntést sportkörökben érthető érdeklő­
déssel várják.

A Curentul értesülése szerint a hátralevő 
12 percet ma délután 2 órakor játsszák le. 
Ugyancsak a Curentul jelenti, hogy Románia 
óvásának nincs nagy jövője, mert egyrészt 
Románia távol marad a bizottság ülésétől; 
Jugoszlávia érdekelt, Bulgária a közönség és 
hivatalos tényezőinek tegnapi ellenkező állás­
pontja miatt érthetően nem lehet a román 
javaslat mellett, Görögország egyedül pedig 
nem döntheti el a kérdést Románia javára.

A szófiai Operában egyébként tegnap dísz­
előadás volt a Balkán labdarugó torna hiva­
talosainak és résztvevőinek tiszteletére, a 
román csapat és kísérői azonban tiltakozásuk 
jeléül ezen nem vettek részt.
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Amint az alábbi kimutatá.s igazolja, Ro­
mánia az ötödik helyet foglalja el azon ál­
lamok sorában, amelyek Palesztinába 1934 
évben a legtöbbet szállítottak:

Anglia — — — — 2,960,708 font
Németország — — 1,635,993 font
Egyes. Államok — — 1,283,484 font
Szíria — — — — — 1,083,095 font
Románia — — — — 953,343 font

A Palesztinába irányuló román kivitelnek 
ez a feltűnően kedvező alakulása annál fon- 
sabb Románia számára, mivel a mai viszo­
nyok közöt minden egyes ország arra törek­
szik, hogy minden államból lehetőleg abban a 
mértékben importáljon, amilyen arányban 
az illető állam az exportjában résztvenni haj­
landó. Ma Palesztina az egyedüli ország, 
amely a Romániával való külkereskedelmi 
kapcsolatokat nem köti ellenszolgáltatáshoz.

A Románia és Palesztina közötti külke­
reskedelmi kapcsolat az utóbbi években igen 
erős lendületet vett, amelyet csak most gyön­
gített meg némileg az orosz fakivitel előre­
törése a palesztinai piacon. A Romániából 
Palesztina felé irányuló kivitelünk az utóbbi 

j négy év alatt megháromszorozódott, amely 
annál kedvezőbben esik latba a román kül­
kereskedelmi mérleg szempontjából, minthogy 
Palesztinából való behozatalunk még egy 
tized részét sem teszi ki exportunknak.

A Románia és Palesztina közötti külkeres­
kedelmi mérleg az utóbbi négy évben a kö­
vetkezőképp alakult:

Kivitelünk: Behozatalunk:
1931- ben — — 359,567 font 18,748 font
1932- ben — — 518,619 font 54,069 font

581,635 font 40,620 font
953,343 font 66,485 font
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A ROYAL MOKOft MŰSORA:
Ma, szerdán utoljára dupla műsor egy hely­

árért: I. Nyomorultak II. része, főszerep­
ben: Harry Baur. II. Lindbergh Baby el­
rablása, főszerepekben: Dorothea Wieck 
és a csodagyermek Baby le Roi. Előadá­
sok kezdete: Nnyomorultak 3, 6, 9 óra­
kor, Lindbergh Baby 5, 8, 11 órakor.

gednek következtetni, hog
menyek hatása alatt a ne 
hivatalos taktikája lénye 
Maniu felfogásához. Ny 1 kö­
vetkeztetni az, hogy Mani 
voi tartotta magát a párt i 
nyilatkozásaitól, felszólalt 
pedig azzal a nyíltsággal éj 
teséggel, amelynek méretei] 
tán amúgy sem szerezhet ti 

A Jorga-koz 
Madgearu beszédében mi 

fejtegette, hogy egy bizon 
dolgok történnek az orszi 
senkisem ért meg. Nem ti 
miért menesztették másfél 
a restauráció kormányt, a 
nak hűséget esküdött, mik 
volt elégedve vele. Senki 
miért kellett másfél éves 
az egész jellemű és tetőtő 
Hamunak eltávoznia s átá 
Jorga—Argetoianu kettösn 
Maniu Gyulával történt mJ 
natanácsban a trónöröklés 
jenek megfosztása ellen fJ 
állandóan a dinasztikus fq 
volt, nem vezethette több® 
Károly uralma alatt. M 
hogyan kerülhetett hatalom 
mán.y s miért jött később d 
párt Vaidával és nem Mad 
zenöt hónap után ezt a 
nesztették.

Hat és íe 
Utánunk a liberális pád 

élén. Az az ember jött, aki 
kijelentette, hogy inkább 1 
semminthogy alávesse mad 
Nem lehet komoly korma 
élén nem a párt vezére, D 
nem egy fiatalember. G. j 
csináltak egyébként a liba 
talmon vannak? Azt mod 
ják szállítani az adókat i 
mondták, hogy olcsóbbá fd 
tét, és megdrágították, sl 
kájuk folytán a lej összj 
költségvetése meg van nyol 

ötmilliárd lej volt 
a CFR másfélmilliáij 
at és félmilliárd lej a 

nesen ijesztő.
A nemzeti pari 

A liberálisok más veszi 
temek elő. Marinescu renl 
űzött a rádióban a liberáii] 
rasztpártbói, valamint a I 
prefektust megdorgálták I 
dobták volna. De nem ö al 
nescu a liberálisokat is :ái 
Bratianut, a liberális pár! 
volt vezérének emlékéi I 
dalmat teszünk ma arra. d 
nem fogjuk eltűrni, és hl 
lünk, esküszünk, hegy I 
alkalmazni. 1

Maniu ad 
Lupa dr kijelentette, hl 

rációt illeti, a párt ellenül

1933-ban
AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szerdán utoljára: A színes fátyol. Greta 
Garbóval. 3, 5, 7, 9 órakor.

Csütörtök: Premier! Tánc és szerelem,
Franchot Tone, Maureen O'Sulivan.

j 1934-ben

Belső kölcsönt bocsájt ki Magyarország. 
A közmunkák finanszírozására hivatott bel­
ső magyar kölcsön kibocsátását megszavaz­
ták. A kölcsönből 15 millió pengőt kívánnak 
beruházásokra fordítani.

Bevonják az olasz tíz- és huszlirás pénze­
ket. A tíz- és huszlirás ezüstpénzeket az olasz 
kormány bevonja. A forgalomból kivont pén­
zek helyett bankjegyeket bocsátanak ki, 
amelyek nyomása folyamatban van.

Újabb kliringszerződéseket köt Németor­
szág. Berlini jelentések szerint a német kor­
mány a kliringszerzödések újabb felülvizs­
gálatára készül a külkereskedelem kedvezőt­
len alakulása miatt. Ez az elhatározás a 
román-német külkereskedelmi kapcsolatokat 
is igen közelről érinti.

Képviseleteket szervez az Ipari Hitelinté­
zet. Az Ipari Hitelintézet egyik nemrég tar­
tott igazgatósági ülésén elhatározták, hogy 
az intézet orszá-grészenkénti képviseletét 
indokolt esetekben hajlandók valamelyik 
nagybanknak átadni. Az Ipari Hitelintézet 
besarabiai képviseletét már hivatalosan el 
is nyerte a chisináui Banca Basarabiei pénz­
intézet, amely az Ipari Hitelintézet számá­
ra beterjesztett kölcsönigényléseket átveszi, 
o,zokat kivizsgálja, a folyósítást eszközli, a

minden körülmények között való kifizetését 
biztosították. Ily kötelezettségvállalásokból ? 
több per is keletkezett, melyek közül egy 
igen érdekes ügyben most hozott Ítéletet az 
oradeai törvényszék. Egy oradeai pénzinté­
zet igazgatója évekkel ezelőtt a betétes kí­
vánságára személyében is garanciát vállalt . 
a betét visszafizetésére és erről garancialeve- : 
let adott. A bank időközben a konverziós « 
törvényben biztosított kedvezményeket igény- 

' bevette és ennek folytán a szóbanforgó beté­
tesnek a betét visszafizetésére vonatkozó ki- ; 
vánságát nem honorálta, illetve csak a kon- \ 

; verziós egyezség keretein belül volt hajlandó » 
; azt kielégíteni. A betétes ezzel a megoldás- ; 
\ sál nem elégedett meg, hanem beperelte a j 
■ bankigazgatót. A perben most döntött a tör- e 
! vényszék és ítéletében az örökösöket kere- ) 
! sebükkel elutasította. Az ítélet indokolása É 

szerint a garancia nem önálló kötelezettség, I 
hanem követi az eredeti jogviszony alakulá- \ 

; sát. Miután a betétes és a bank, tehát a hi- í 
i telező és a föadós között konverziós egyez- - 

ség jött létre, a bank igazgatóját, mint mel- 
' lékadóst sem lehet súlyosabb kötelezettségek . 
' teljesítésére kötelezni, mint a föadóst.

EDISON-MOZGó MŰSORA:
Két film egyszerre: I. Jönnek az indiánok. 

Georg O'Briennel. II. Tiltott dal. Don 
Jósé Moicával. Helyárak: 7 és 10 lej. 
Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor.

üj kezekbe kerül a Bitumen ? Az oradeai 
Bitumen részvénytársaság részvénymajoritá­
sának ' átvételére beavatott értesülések sze­
rint ajánlatot tett egy bucures'.i petróleum- i 
érdekeltség. Az átvételre vonatkozó tárgya­
lások azonban a bucuresti csoport és a Bi- >’ 
tűmén részvény többségét birtokló Magyar -
Aszfalt r. t. között akadályokba ütköztek és j 
főleg a vételár körül vannak a felek között * 
eltérések. Hírek szerint a román társaság 1 
vételi ajánlata azzal van összefüggésben, hogy , 
a Svenska útépítő társaság mintegy 300 j 
millió lei összegű útépítési munkálatokra kap j 
közelebbről megbízást a román kormánytól és j 
a svéd társaság, valamint a bucuresti csoport i 
között bizonyos érdekközösség áll fenn.
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<vS íriOradea. Ripensia, NAC kombinált—Sza- \ 
badka válogatott 4:3 (1:0). Rónai, Moskó, ; 
Spielmann és Ciolac, illetve Dömötör (3) löt- \ 
ték a gólokat.

Brasov. FC Sturm Grác—IAR 4:1 (1:0). j 
Lugoj. Vulturii—ZsAK Szabadka 2:1 (1:1). < 
líesiía. RMTE—Arad komb. 7:2 (2:2). 
Diciosanmartin. Soimii—Sticla 1:0 (0:0). j 

B) Liga mérkőzés. I
Zágráb. Zágráb válogatott—Triesztina 2:2 j 

(1:0). _ í
Asztali teniszbemutató a Villamosra ü torna­

termében. A cluji Villamosmüvek sportegye­
sülete (UEG) szombaton, junius 22-én este 
nagy asztaliteniszbemutatót rendez saját , 
tornatermében Sír. Ilié Macelaru 24. A be- j 
mutatón az egyesület teljes asztaliteniszgár- I 
dája vesz részt. A bemutató este 9 órakor \ 
veszi kezdetét. Itt említjük meg, hogy az í 
UFC asztaliteniszezöit Belgiumba hívják ha- ! 
rátságos mérkőzésre.

Igen sok játékos cserél egyesületet az ideír. j 
Bueurestiböl jelentik: Az átigazolási időszak j 
kezdete dacára igen sok kilépési nyilatkozat ; 
érkezett eddig a szövetségbe. A fontosabbak: ! 
Jonas Universitatea, Naftali Universitatea, ’ 
Robe Unirea Tricolor, Zelenak II Kinizsi, j 
Orza Universitatea, Motoroi Venus, Glan ez- ; 
mann NAC, Krausz NAC, Lazar Ripensia, i 
Capusan Romania, Khon TAG, stb. A játéko- ’ 
sok uj egyesületeit egyelőre még nem lehet S 
tudni.

Stockholm. Göteborgban Svédország váló- i 
gatott futballcsapata 3:1 (1:1) arányban i 
győzött Dánia ellen.

A csehek nyerték a Csehszlovákia—Jugosz- \ 
lávia—Románia atlétikai versenyt. Beigrád- * 
bői jelentik: Az atlétikai versenyt a cseh- j 
szlovákiai atléták nyerték. A csehszlovák j 
csapat 107 pontot szerzett, második a jugosz- ; 
láv csapat 94, harmadik a román 63 ponttal. ;

A Davis Cup európai zónadöntöje julius ’ 
12—14 napokon lesz Prágában. A döntőbe, 
mint már megírtuk, Németország és Cseh- \ 
Szlovákia került. í

évbe:

biztos eredménnyel közve 
izeköttetéssel rendelkező ,,M’ 
, Regele Ferdinand 115.

Háza

énekszóló. 17: Mandolin zene. 19.30: Ar- 
gazinszka énekesnő Schumann-dalokat ad elő. 

Berlin. 19.20: Szórakoztató zene.
Hamburg. 21: Mandolin zenekar.
München. 29.45: Lortzing: Undine, opera. 
Stockholm. 20.30: Katonazene. 22: Modern 

tánczene.

Diplomás tanár, angol, német, francia, ro­
mán, héber nyelvekben tökéletes, bárhol pe­
dagógiai vagy tisztviselői állást keres. Vá­
laszokat „szerény igényű“ jeligére a kiadóhi­
vatalba kér.Szerda, junius 19

3'Iindenldnek tudnia kell, hogy finom ma­
radék férfiszöveteket féiingyen kaphat Par ié 
üzletben,

Csütörtök, junius 20,

i Bucuresti. 17: Lemezek. 18.15: Lemezek, 
j 19.20: Kamarazene lemezeken. 20: Massenet:

Manón, opera lemezeken. Opera után hírek.
I Budapest. 9.15: Hírek. 13.40: Hanglemezek. 
I 16.25: Szalonzene. 18: Fuvolaszóló. 20.30: Ci- 
£ gányzene. 22: Katonazene. 23.20: Énekszóló. 
j London. 20: Könnyű zene.
\ Becs. 19.25: Baum Kurt tenor áriaestje.
* 20.35: Zenés tarka est. 23.45: Jazz. 
i Brünn. 16: Katonazene. 19.15: Kedvelt dal- 
; lamok.
‘ Kopenhága. 20: Könnyű zene.
j Toulouse. 22.20: Filmlemezek.
I Strassbourg. 19.45: Lemezek. 20.30: A kül-
j földi és francia katonai zenekarok hangver­

senye.
\ Hilversum. 19.45: Szórakoztató zene. 22.50:
j Éjjeli hangverseny, 
j Belgrad. 20: Gárdazenekar.
1 Varsó. 12.20: Szimfonikus zene dalokkal.
; 22.20: Kis rádiőzenekar. 
i Breslau. 20.10: Nagy rádiózenekar.
- Frankfurt. 24: Brahms, Beethoven, Mozart
szonáták hegedűn és zongorán.

Reg. Ferdinand 3, udvarban.

Izr. német leány állást cserélne junius 
15-re. Elmene 1—2 gyermek mellé őrt. izr. 
uriházhoz Megkeresések: Goldfarb Zili Ho- 
dod, jud. Salaj.

Ananas földi eper, prima minőségű, friss 
í szedésü kapható. Elisabeta 19 sz.

Belvárosban levő különbejáratu olcsó búto­
rozott szobához, fürdöszobahasználattal, fia­
talember lakótársat keres. Cim a kiadóban.

Elegáns szobába, fürdőszobával, lakótárs 
kerestetik. Katz, Mihail Viteazul 22. II. könyvnapi szenzáció, 

kötésben, azonnal rend
későbbAz építési anyag és faáru minden ágában 

jártas, több évi gyakorlattal biró, önálló 
munkaerő, jól üzletszerző, középiskolát vég­
zett fiatalember kerestetik. Működési bizo­
nyítvány és fényképpel felszerelt magyar ro­
mán ajánlat igényjelöléssel kéretik. Simon 
fatelep Tg-Mures, Str. Cálárasilor 113.

-áu utánvéttel. Bekül 
könyvnapi jegyzéket
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>!• Ír*a4 n nem tűröm senkinek el,\\ ä korai vémülés elkerülése mégett... 

hogy engem oláhnak \
nevezzen 66

Mania és Madgearu fetiünésfkeltő beszédei a nemzeti paraszfpért 
brasovi kongresszusán

bálkozásokra mi csak egyet mondhatunk: £ 
félre a lakájokkal, félre a jövevényekkel.

Brasov, junius 18. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap: számunkban beszámoltunk a nemzeti 
parasztpárt nagyszabású-- brasovi gyűlésé­
ről. amelynek résztvevői a Patria szerint meg- 
haLcták a huszonötezret. A gyűlésen el­
hangzott beszédek, amelyeket tegnap csak i borodásomnak adjak kifejezést a politikai

Maniu emelkedett ezután szólásra. —Azért

IHa az arc nem ráncos, a bőr üde és a mell kemény... ez ugyebár azt jelenti, hogy 
fa nő fiatal?... «A jő vér teszi a bőrt széppé», mondják a délfranciaországi asszonyok

és igazuk van, a bőr szerves része a szervezet­
nek és annak minden változását magán viseli- 
Mihelyt a vér romlani vagy szegényedni kezd. 
a bőr színe viaszsárgává vagy halványszürkévé 
válik; elveszti fényét, összeráncosodik rózsái 
elhervadnak.
Joggal mondhatjuk tehát, hogy a szép bőr az 
egészség tükre. A korai vénülés elkerülésének 
előfeltétele a vér ifjúságának és tisztaságának 
megőrzése, amit azáltal tudunk legbiitusabban 
elérni, ha minden este beveszünk egry kevés 
URODQNAL-t. Az

jöttem ide — mondotta, — hogy mély felhá- j

rendszer fölött, amely az országot uralja és ; 
amely öklével pofozza a nemzeti méltóságot. 1 
Tudják önök, hogy mit jelent a jelenlegi po- > 
litikai rendszer? ..... 3 a 5

kivonatosan volt alkalmunk közölni, arra en­
gednek következtetni, hogy a legutóbbi ese­
mények hatása alatt a nemzeti parasztpárt 
hivatalos taktikája lényegesen közeledett 
Maniu felfogásához. Nyilván erre enged kö­
vetkeztetni az, hogy Maniu, aki ezideig tá­
véi tartotta magát a párt összes eddigi meg- 
ntíiadózásaitól, felszólalt Brasovban, még 
p>.'.lg azzal a nyíltsággal és leplezetlen őszin­
teséggel, amelynek méreteiről a cenzúra foly- } Blank család. íme a mi népünk szörnyű de-

URODONAL
megőrzi a z ifjúsága:.

' ' ' ■' S kik ezek ? Franasovici,
Tabacovici, Tätärescu, a volt Widder és

kapható gyógyszertárakban és drogériákban 
HB3KSBBMBBBMM3g5SZKflHKBfifflBS3BEEBSa35g 5

Az ország a miénk és mi urak akarunk 
tán amugysem szerezhet tudomást az olvasó. f kadenciája. Legyünk büszkék, hogy élünkön i lenni benne. Ez nem jelenti azt, hogy el aka-

i runk másokat nyomni, mert tudjuk multunk- 
, ból, hogy milyen fájdalmas ez. Nem akarunk 
í a kisebbségek legkisebb jogaihoz sem hozzá- 
í nyúlni, de meg kell adnunk a románoknak 
1 a lehetőséget, hogy éljenek és hogy felne­

velhessék gyermekeiket. Ezt azonban nem 
lehet numerus valachicussal elérni. Én nem 

. tűröm senkitől sem, hogy engem oláhnak 
j szólítsanak. Nem felejthetem el, hogy ez 
I gnuynév volt s ha nem is panaszkodom pro- 
! fesszoraimra, akik rendes emberek voltak,

A Jorga-kormány misztériuma ; Mihalache áll, aki kétizben is felfogta az 
.todgearu beszédében mindenekelőtt is azt \ ökölcsapást, amelyet Marinescu ezredes a 

ic;'.ege:te, hogy egy bizonyos idő óta olyan 1 nemzet felé irányított. 1933-ban, midőn látta, 
ioígok történnek az országban, amelyeket } hogy egy kalandort az uralkodó többre be- 
senkisem. ért meg. Nem tudják az emberek, [ csül, mint Mihalachet és egész pártunkat, 
miért menesztették másfél éves munka után - nem akart szolgálni. Miért áll módjában 
a restauráció kormányt, amely az uralkodó- f Marinescunak megsérteni a nemzetet és an­
nak hűséget esküdött, mikor az ország meg \ nalt képviselőit? I '> , , ,k, 
vök elégedve vele. Senki nem értette, hogy ; 
ír űrt kellett másfél éves kormányzás után í

vájtasasíoss- •* 
Ínnyel köz.- 
Svndelkező „M-1- 
Irav.d 116.

let, francia, ro- 
Ites. bárhol pe­
ilst keres. Va­
léré a kiadóin-

így finom nra- 
kaphat Partie 

ivarban.

juniua 
őrt. ax- 
Zili Ho-

frisa

fatu olcsó buto- 
jsználattal, fia' 

a kiadóban.

boával, lakótárs
Lul 22. n.

r o-

az egész jellemű és tetőtől talpig becsületes 
Mamának eltávoznia s átadni a helyét egy j 
Jorga—Argetoianu kettősnek. Miért éppen \ 
Maniu Gyulával történt meg ez, aki a koro- j 
natanácsban a trónörökiés természetes rend- l 
jenek megfosztása ellen foglalt állást, aki j 
álíandóan a dinasztikus folytonosság mellett í 
volt, nem vezethette többé a közügyeket II. I 
Károly uralma alatt. Misztérium volt az. ] 
hogyan kerülhetett hatalomra a jorgista kor- • 
m.ány s miért jött később a nemzeti paraszt- ! 
párt Vaidával és nem Maniuval az élén. Ti- 
zenöt hónap után ezt a kormányt is me- j 
nesztették. ;

Hat és félmilliárd a deficit ■i
Utánunk a liberális párt jött, Dúcával az ? 

éién. Az az ember jött, aki 1930. junius 8-án ; 
kijelentette, hogy inkább levágatja a kezét, ’ 

'.minthogy alávesse magát a történteknek, i 
":-m lehet komoly kormány az, amelynek : 

élén nem a párt vezére, Dinu Bratianu, ha- | 
r. agy fiatalember, G. Tätärescu áll. Mit j 

cs.náltak egyébként a liberálisok, mióta ha­
talmon vannak? Azt mondták, hogy le fog- 
jal: szállítani az adókat és felemelték. Azt ; 
rca adták, hogy olcsóbbá fogják tenni az éle- j 
tea és megdrágították. Szerencsétlen politi- i 
kajak folytán a lej összeomlik. Az ország i 
ka tr,ágvetése meg van nyomorítva. Az elmúlt i 
évben ötmilliárd lej volt a deficit és ehhez \ 
iá-n. a CFR másfélmilliárdos hiánya, össze- j 

t iát és félmilliárd lej a deficit, ami egye- j 
nesen ijesztő. 5

A nemzeti parasztpárt fogadalma ; 
A liberálisok más veszedelmeket is készi- j 

elő. Marinescu rendörprefektus gúnyt í 
Uzo:, a rádióban a liberális és a nemzeti pa- ■ 
rasa; vártból, valamint a régenstanácsból. A ) 
prefektust megdorgálták ahelyett, hogy ki- j 
dobiak volna. De nem ö a bűnös. Mert Mari- j 
ne?m a liberálisokat is támadta s főleg Ionéi i 
Brananut, a liberális párt pedig tűri, hogy j 
rok vezérének emlékét megbántsák. Foga- ■ 
dairr.u: teszünk ma arra, hogy ezt a szégyent 
nem fogjuk eltűrni, és ha hatalomra kerü- 
1 -ink esküszünk, hogy szankciókat fogunk t 
aikaimazni. \

Maniu az egyesülés hercege 
Lupa dr kijelentette, hogy ami a restau­

rációi illeti, a párt ellenfelei szeme elé tár- < 
ják az egyesülési okmányt, amelyet Maniu ; 
Gjoila irt alá. Ellenfeleink el akarnak venni | 
tőle egy címet. Hiábavaló dolog, mert ^ 
Maniu több, mint a restauráció grófja, ö az = 
egyocülés hercege. így igyekeznek a köz- , 
v=: ményt megtéveszteni. A szégyentelen prő- >

ra, az ültetvényesek szövetségének adott 
certiíikátok alapján. Ezeket a munkásokat 
az ültetvényesek szövetségének delegátusa: 
Zitkoff választotta ki Lengyelországban, 
Csehszlovákiában és Maramuresben. össze­
sen 550—800 uj zsidó munkás jön Rechobotra.

Mint ismeretes, a palesztniai munkáspárt 
irányítása alatt álló iskolák fennállásuk óta 
teljes pénzügyi és adminisztrációs önállóság­
gal rendelkeznek. A cionista kongresszus ál­
tal elfogadott szabályzat értelmében a cionis­
ta szervezet közoktatásügyi központja nem 
vállalt annak idején semmilyen pénzügyi ésiskolatársaimat a „kis oláhoknak“ nevezték 

és nem egyszer kiáltották nekem: szőrösnyel- í adminisztrációs felelősséget a Histadrut is-
vü oláh. A román annyit jelent, mint: szabad, 
müveit és jómódú polgár. Az oláh jobbágyat 
jelent, szolgát, mások kizsákmányoltját. ?

A bucuresti szovjetkövet utasítást kapott 
a román-orosz biztonsági szerződés­

tárgyalások megkezdésére
London, junius 18. Diplomáciai körökben úgy hírlik, hogy a bucuresti szovjetkövet 

Bdnes oroszországi látogatása nyomán utasítást kapott kormányától arra, hogy bizton­
sági szerződés kötése ügyében kezdjen tárgyalást a román kormánnyal.

letelepedés! engedélyá 
Ükapeii a norvég líorraámyáél ?
Tegisap óia Norvégiában tartózkodik a volt népbiztos

Oslo, junius 18. Trotzkij tegnap Norvégiába, illetve Oslóba érkezett. A volt népbiztos 
látogatását titok fedi. Nem tudni sem jövetelének célját, sem azt, mennyi ideig marad 
Oslóban. Érkezése után azonnal autón tovább utazott Toenefos felé. Néhány évvel ezelőtt 
Trotzkij megpróbált letelepedési engedélyt kapni Norvégiában, de elutasították kérését. 
Állítólag a jelenlegi munkáskormány megadta v olna neki az engedélyt.

kóla-hálózatért és csupán bizonyos évi szub- 
I vencióval járult hozzá ezen iskolák fentar-
• tásához. Amikor a palesztinai iskolák a 
í Vaad Leumi (Nemzeti Tanács) hatáskörébe 
5 kerültek, a Histadrut kijelentette, hogy 
I hajlandó saját iskoláit is a Vad Leumi igaz- 
f gatása alá helyezni. A kérdésben megin- 
I dúlt tárgyalások pénzügyi és szervezeti ne- 
! kézségek folytán nem vezettek eredményre.
\ Néhány hónappal ezelőtt újra felvették a 
; tárgyalásokat a Vaad Leumi uj iskolaháló- 
i zatának kiépítése kapcsán a Histadrut ve-
■ zetöségével, a munkásiskoláknak a Vaad
■ Leumi iskolahálózatába való bekapcsolása 
\ érdekében. Ezek a tárgyalások az év elején 
; ideiglenes megállapodáshoz vezettek, junius 
! 4-én pedig a Vaad Leumi és a Histadrut 
; vezetősége végleges megállapodást kötött,
; mely 5895 iskola-évétől kezdődőleg kimondja 

a két iskolahálózat egyesülését. A megegye­
zést az elismert és a népoktatásban meg­
nyilvánuló irányzatok teljes egyenjoguságá-

■ nak biztosítása alapján jött létre.
( ------- -—■1" — 

í Bosia Zakariás mégsem pár- 
: baiozlk nihaísche^ai
I Bucuresti, junius 18. Az Adevárul értésii- 
I lése szerint Boila Zaharia barátai tanácsá- 
I ra lemondott arról a szándékáról, hogy ki- 
I hívja párbajra Mihalachet. Ennek folytán az
• incidensnek nem lesznek következményei.
t —   —- 
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Több mint 25 ezer zsidó vándorolt 
be az utolsó öt hónapban 

Palesztinába
A Histadryt iskolái és a Vaad Leumi, a palesztinai Zsidó Nemzeti Tanács

igazgatása alá kerültek

Elutasították Románia óvását
Szófiából jelentik: Ma délután tárgyalta 

a Balkán-torna bizottsága Románia óvását, 
amelyet a jugoszláv-román mérkőzés isme­
retes ügyében adott be. A bizottság az óvási 
elutasította, egyben az elmaradt 12 perc le­
játszását péntekre tűzte ki.

A Gazeta Sporturilcr ma ideérkezett szá­
ma részleteket közöl és azt Írja, hogy 
a szövetségi körökben az a vélemény, 
hogy amennyiben az óvást elutasítanák, Ro­
mánia vonuljon vissza a Balkán-Kupa küz­
delmétől. A lap szerint ebben az irányban 
utasításokat küldtek Szófiába.

MÓRICZ ZS.
BoMoá ember
'tönyvnapi szenzáció, 320 lap, egészvászon- 
kotésben, azonnal rendelve Del 99
később Lei 119

Lepagenál
Postán utánvéttel. Beküldve franco. Kérjen 

könyvnapi jegyzéket Lepagetól Cluj.

i Jeruzsálem, junius 18. A Jewish Agency | 12.166 bevándorló, vagyis az összbevándorlás 
f scatisztikai osztályának adatai szerint 1935 | 53.1 százaléka jött az országba.
< első öt hónapjában 25.244 zsidó vándorolt be i Palesztinai polgárok rokonaiként 5118 
‘ Palesztinába. 22.894 egyén a jaffai és hal- > egyén, vagyis 22.4% vándorolt be külön kor- 
I fai kikötőn keresztül, 1123 az ország többi . mányengedélyyel. Vallási alkalmazottakként 
• határain jött az országba és 1227 turista i 1079 személy (4.7%) vándorolt be családjá- 
j volt, akik utólagos engedélyt kaptak az or- i val, ezenkívül 353 diák és tanuló (1.6%) jött 
; szágban való letelepedésre. Május havában I az országba ezen öt hónap alatt, 
i 3859 volt a zsidó bevándorlók száma. | A turisták száma 11.680 volt ezen idő alatt.
I A jaffai és haifai kikötőkön jött beván- | A májusi bevándorlók közül 773 minimáli- 
; dorlők közül 4167 (18.2%) kapitalista volt ■ san ezer fonttal rendelkező kapitalista, 59 

és pedig: 3664 egyén (16%) ezer fontnál j kézműves és 7 szabadfoglalkozású egyén volt. 
magasabb tökével jött az országba, 397 be- | Az Agency certifikátjai alapján 1639 egyén 
vándorló (1.7%) 250 fontnál magasabb tö- ) vándorolt be, mint hozzátartozók 1158, val- ! 
kével rendelkező kézműves volt; a többi ka- ! lási alkalmazottakként 238 és diákként 44. j 

: tegóriákban 42 <0.2%) szabadfoglalkozású \ * {
és biztos jövedelemmel rendelkező egyén j A napokban 350 uj zsidó bevándorló ér- ! 
szerepelt, akik 500 fontnál magasabb töké- f kezik a Rechobot kolóniára, akiket a His- I 

■ vei rendelkeztek. tadrut Haovdim bevándorlási osztálya helyez j
Az Agency inunkáscertifikátjai alapján j el. Ezeken kívül 150 munkás jön a kolóniá- |

— Meghalt Kovács Dezső iró. Kedden reg­
gel, hosszas szenvedés után meghalt Clujon 
Kovács Dezső református kollégiumi igazga­
tó, az Erdélyi Irodalmi Társaság tiszteletbeli 
elnöke. Az elhunyt ötven év óta állott a 
közoktatásügy szolgálatában, de mint iró is 
kiváló volt. Elbeszéléseit a legjobb magyar 
irodalmi értékek közé sorolják. Szerdán dél­
után hat órakor temetik a belvárosi reformá­
tus templomból. A búcsúztatót az irodalmi 
körök nevében dr Gyalul Farkas v. egyetemi 
tanár, iró fogja tartani.

wmmiéw,
kitűnő ellátást, őrt. kósert is, cukorbetegek g 
orvosi felügyelet mellett diétás kosztol T 
kaphatnak Hateg klimatikus gyógyhelyen. 5 
50% vasúti kedvezmény. Cim; Dr Kepecs | 

Hateg.
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IRt-FI: SC-HÖn DEZSŐ
Amióta visszajött a templomból nem találta a he­

lyét. Rossz estéje volt. Járkált szobájában, tördelte ke- 
aeit és néha, akaratlanul, halk sóhajtás szakadt ki be­
lőle. Majd az asztalhoz lépett, felemelte a levelet, amely 
reggel óta ott hevert és ismételten elolvasta a befejező 
sorokat. „Nagyon kérem, nagyrabecsült és drága apó­
som, tegyen eleget ezen felszólításomnak. Utazzék egy 
szombatra az én szeretett Mesteremhez, a lublini Szent­
hez, úgy ahogy nekem annak ide jen megígérte,^ amikor . 
a hozományom feltételeiben megállapodtunk. Váltsa be 
adott szavát, nehogy — óvjon meg bennünket a jóságos 
Teremtő —■ Magára zúduljon az átok, mely szerint az 
Úristen megbünteti mindazokat, akik nem tartják be 
adott szavukat, miképpen megbüntette a vízözön és a 
Bábel korabeli bűnös embereket.“

Reb Majse Teitelbaum, Sátoralja-Ujhely rabbija 
izgatott volt. Gondolatai lázas gyorsasággal kergették 
egymást, szinte hallotta saját szívverését. A ve je levele 
rendkívül bántotta, mert minden egyes betűjében keserű 
szemrehányást látott. Nem tudott számot adni magának 
arról, mi fáj neki jobban: hogy egyáltalán tett ilyen 
könnyelmű Ígéretet, vagy hogy ennek az ígéretnek a 
beváltását hosszú esztendők sorát át huzta-halasztotta, 
mig a veje ilyen kíméletlen eszközöhöz nyúlt. Felzakla­
tott lelkiismeretének a megnyugtatására egyetlen ment­
séget tudott csak felhozni: a kényszerítő körülmé­
nyeket.

A körülmények kényszeritették arra, hogy elvált 
férfihez adja lányát. Hogy alkuba bocsátkozzék lelki- 
ismeretével és elnézze vejének, hogy a chaszideusokhoz 
tartozik, mig ő maga ennek a szektának halálos ellen­
sége. Sőt tovább ment és a vejének hozományképpen 
megígérte, hogy elmegy vele egy szombatra a íüblini 
rebbéhez. A körülmények kényszeritették — igy szokott 
védekezni Reb Majso Teiteloaum a feiesege előtt, vala 
hányszor szóbakerült a lányuk dolga, mit nem csi­
nál az ember, csak hogy a lányát férjhez adja?

Reb Majse Teitelbaum letette a veje levelét és te­
kintete az asztal másik végére esett. Nézte vacsoráját, 
a pépes, kihűlt daralevest, amit a felesége egy órával 
előbb készített oda és erről eszébe jutott az ő egész há­
nyatott élete.

Gyermekkorára gondolt és arra, hogy az apja mi­
lyen büszke volt rá. Péntek esténként, amikor ünnepi 
hangulat költözött be a kis berechovi korcsma söntésé- 
be, első gondja a gyermek jövője volt. „Meglásd, Ghana 
— szokta mondani apja az anyjának — gáon lesz a mi 
Majse fiunk és tudása be fogja világítani a földet." 
Majd a przemisli béth-hamidrást látta, ahonnan négy 
esztendőn keresztül nem mozdult ki és éjjel-nappal szor­
galmasan tanult. Irigyelték is az apósát, mert a veje 
„nyolcszáz lap talmud“-ot tudott kívülről... Elvonultak 
előtte a nyomor és nélkülözések keserves esztendei, ami­
kor apósa halála után félvad falusi gyermekeket kellett 
tanítania... Majd amikor édesanyja megírta, hogy Si- 
cevebe ment, mert Reb Smelkét, a rabbit Nikolsburgba 
hívták és kérte a sinevei zsidókat, hogy válasszák meg 
az ő fiát rabbinak. Sirt a szegény asszony a sinevei 
zsidóknak és azt hajtogatta, hogy nem bir addig meg­
halni, mig a fiából nem lesz rabbi. „Mindenemet odaad­
tam — irta az anyja utolsó levelében, amikor elküldte a 
sinevei zsidók akceptáló-irasat, — Jékel, a tímár még 
azt a két eperjesi takácsabroszt is elszedte, amit annak 
idején kelengyébe kaptam, de megéri, mert te, édes 
gyermekem, rabbi vagy, a nagy Reb Smelke utóda s 
most arra kérem a Mindenhatót, hogy adjon neked 
hosszú életet, férkőzz híveid szivébe és boldog légy.“

Reb Majse Teitelbaum sóhajtott. Hát érdemes 
volt?... Úgy érezte, hogy tudása és képességei révén 
vezér lehetne Izraelben, akinek szavát tízezrek lesik, s 
akkor falusi rabbi lett, akihez töröttlábu csirkét hoz­
tak, hogy véleményt mondjon róla. Vagy döntenie kell 
a tejeskanál sorsa fölött, melyet húsos edény között 
mosogattak el. Vagy falusi asszonyok diszkrét ruhada­
rabjait hozzák, amit nagy-suttogva adnak át a konyhá­
ban a rebecn-nek, a rebecn a ruhadarabot az asztal sar­
kára teszi és anélkül, hogy férje szemébe nézne, végig­
hallgatja a döntést... S amikor nem bírták tovább a 
nélkülözést és a rebecn könnyei az ő torkát fojtogat­
ták, gyalog vágott neki a környező falvaknak, hogy ki­
sírja azt a pár garast, amit fizetés fejében kapott. De 
itteni állása. Ujhelyen, sem. az, amit remélt. Már ez az 
első pár hét, amit itt eltöltött, sok gondot, nyugtalan­
ságot és vesződést hozott...

1808 nyarán, amikor Reb Maisé Teitelbaum elfog­
lalta az újhelyi rabbiszéket, nehéz viharfelhők tornyo­
sultak az európai nepek feje fölött. Napoleon elérte 
diadalainak csúcspontját és fejtetejére állította a régi 
rendet. Amikor a legyőzhetetlen császár már fél Eu­
rópa fölött uralkodott, a zsidó uccában is visszhangra 
talált az uj idők forradalmi zaja. Egy olyan folyamat­
nak a tünetei kezdtek megnyilatkozni, amely komoly 
aggodalomra adott okot a zsidóság vezéreinek.

Reb Majse Teitelbaum újhelyi hívei között újság­
olvasó emberek is akadtak, akik informálták őt a poli­
tikai eseményekről. Olyan természetű híreket közöltek
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vele,amelyekről a galíciai kisvárosban, ahol azelőtt ra 
biskodott, nem szerezhetett tudomást. Mindennapi ven­
dég volt a rabbi házában Grinfeld Márkus, a zsidó elemi 
iskola tanítója, akit a köznép Mordache professzornak 
nevezett. Az éjféli órákig diskurálgattak az „aufklä- 
rista“ mozgalomról, mely Németországból indult ki és 
amely felesküdött a legszentebb zsidó jogok: a tóra és 
a szent parancsolatok ellen.

Mordache professzor járt Németországban és élénk 
színekkel ecsetelte, hogy egy rövid emberöltő alatt mi­
lyen változásokon ment keresztül az ottani zsidóság. • Az 
„aufkíáristák“, akik kezdetben elenyészően kicsi ^ cso­
portot képeztek, többségre tettek szert és mozgalmuk 
befolyása érvényesül az élet minden ágazatán. Az elő­
kelő zsidó famíliákban napirenden vannak a kitérések. 
Különösen a nők között pusztít a járvány. Egyes szü­
lők olyképpen próbálnak védekezni, hogy hitehagyott 
gyermekeiket kitagadják az örökségből, kiátkozzák őket, 
de ez sem használ. Gyermekes anyák otthagyják 
férjüket és gyermekeiket és éretlen suhancokkal szök­
nek meg. Az egyetlen szempont, ami előttük lebeg, hogy 
az illető keresztény legyen. Amikor Mordche professzor 
ezekről mesélt, Reb Majse Teitelbaum mélyeket sóhaj­
tott és azt hajtogatta, hogy megismétlődik az, ami Jeru­
zsálem uccáin történt, amikor betört oda a hellén kul­
túra és a gazdag zsidók felrúgták a zsidó vallást és er­
kölcsöt.

A diskurzusok során kifejtett véleményét Reb 
Majse Teitelbaum arra a talmudi tételre alapozta, mely 
szerint „a szegénység ráillik Izrael népére“. Nem an­
nak tulajdonította a nagy változást, hogy Nyugaton 
végefelé közeledett a középkor sötét éjszakája, arról 
sem akart tudni, hogy a vallás sok helyen elvesztette 
egyeduralmát és az emberiségnek uj gondolkodói szü­
lettek, akik kiállottak a fórumra és a humanizmus nevé­
ben emberi jogokat kezdtek követelni a zsidóság szá­
mára is. Reb Majse Teitelbaum a kérdésnek csak az 
egyik oldalát látta. Szerinte Németország néhány nagy 
városban gyors és hatalmas változások történtek a gaz­
dasági életben. Sok zsidó család meggazdagodott és tu­
dott dolog, hogy a vallás a maga sok megszorító intéz­
kedésével csak a szegénység melegágyában bir mara­
dandó jelleget ölteni. A gazdag zsidók bejáratosak let­
tek a főúri házakba és lassan leszoktak régebbi élet­
módjukról. A meggörnyedt hát kiegyenesedett, amikor 
levetették róla a sárgafoltos zsidó ruhát. Amikor a 
főurak előkelő társaságában ült, megfeledkezett néha 
a mincha-imáról, sőt már arra sem vigyázott, hogy min­
den nap imaszijjakat csavarjon a karjára és talliszba 
burkolódzon. Sokszor egyáltalán nem imádkozott és las- 
san-lassan megszokta azt is, hogy megszegje a szombati 
tilalmakat. A gazdag zsidók a keresztény asztalokhoz 
szoktak,, kezdetben kényszerből ettek, a szégyen miatt, 
később akarva, mert a dolog megengedhetőnek tűnt a 
szemükben. Amikor visszajöttek a gettóba, úgy visel­
kedtek, mint a többi testvéreik, de az esztendők során 
az uj szokások belopództak a gettóba, — s egy rövid 
emberöltő leforgása alatt a németországi zsidóság a 
tökéletes pusztulás lejtőjére került, 

j A zsidó elemi iskola tanítójától tudta meg Reb
I Majse Teitelbaum, hogy az „aufklärista“ epidémia az 

utóbbi időkben annál aggasztóbb méreteket öltött, mert 
politikai változások erősen a malmára hajtják a vizet. 
Megtudta, hogy a császár a két hadjárat közötti pihe­
nést nemcsak arra használja fel, hogy törvényeket csi­
nál, uj országhatárokat rajzol és fejedelmeket cserél 
ki, hanem a zsidóságot észrevette és eltökélte, hogy ki- 
pusztitja a zsidó vallásból mindazt, ami nemzeti jelleg 
benne és ami az egykori önálló népi életre emlékeztet. 
Ahogy Mordche professzor belépett a rabbi szobájába, 
kihúzta zsebéből a „Vereinigte Ofner und Pester Zei­
tung“ egy-egy számát és megmagyarázta azokat a hí­
reket, amelyeket a rabbi számára kijegyzett. Különös­
képpen sokat magyarázott a Párizsban történtekről. 
Arról, hogy a császár parancsára zsidó kongresszus ült 
össze, az úgynevezett „szinhedrion“ és maga a császár 
állapította meg a tanácskozások tárgyát is. Kikereste 
és elhozta a rabbinak az újságnak azt a számát, mely 
ártatlanul elmondja, hogy „in allgemeinem weiss man, 
dass der Wille des Kaisers dahin geht, die Juden Frank­
reichs sollen mit Entsagung aller talmudischen Vor­
schriften und mint alleiniger Beobachtung der mosa­
ischen Gesetze, sich der gesellschaftlichen Lebensart 
und Gesetzgebung anbequemen, welche die Chirsten 
Frankreichs verpflichtet“. Elmagyarázta a rabbinak, 
hogy a császár célja a zsidó szombat és a vegyesházas­
ság tilalmainak a megszüntetése, a messiáshit kiirtása, 
a zsidók egymásközötti törvénykezésének a mellőzése 
és a hitközségi autonómia felfüggesztése.

Az a pár hét, amit Reb Majse Teitelbaum újhelyi 
állásában töltött, mélyreható változásokat idézett elő 
érzéseiben és gondolkozásában. Minél többet halott a 
korzikai hóditó legyőzhetetlenségéről, annál jobban ag­
gasztotta a zsidó jövő. Érezte, hogy tennie kell valamit, 
gátat kell vetnie a pusztító hullámoknak, de csak a 

: minden oldalról feltornyosuló veszélyt bírta felismerni,

a kiút a holnapi bizonytalanság ködébe burkoiódzott 
i Most pedig jön a veje és adott szavára hivatkozva u§
• utakra csábítja. Csak nem fog ez a levél fordulatot je- 
\ lenteni az életemben? — döbbent rá Reb Majse Teitel- 
\ baum arra a halk gondolatra, amely a reggeli levét 
: megérkezése óta egyre jobban nyugtalanította.
; Reb Majse Teitelbaum eddigi élete a chaszidizmus 
J és rabbinizmus közötti harcban telt el. Amikor született 
I Bál Sém, a chaszidizmus megalapítója még életben volt. 
jj A véletlen úgy hozta magával, hogy Galíciába került 
I és Sinevóba rabbiskodott, alig egy óra járásnyira a 
i galíciai chaszidizmus főhadiszállásától, Lizenszktől.
I Szemtanúja volt a mozgalom terjeszkedésének. A zsidó- 
- ság legnagyobb ellenségének ezeket a szakadárokat tar- 
j tóttá, mert a tóratudósok kiválasztott kasztjának érté- 
I két csökkentették a nép szemében. Most azonban egy 
j uj ellenségnek nézett az arcába, egy olyan ellenségnek, 
i mely elnyeléssel fenyegeti úgy a chaszidizmust, mint 
} a hithü zsidóságot és az ösztöne azt súgta, hogy a ket- 
j tőnek össze kell fognia a közös ellenség letörésére.
1
I Ahogy felötlött benne a chaszidizmus és rabbimz- 
; mus magasabb egységbe foglalásának a gondolata., 

kezdte rendszerbe foglalni a gondolatokat. Mi történt 
! vele tulajdonképpen ? Ötven esztendős koráig küzdött 
; a chaszidizmus ellen, de annyi engedményt mégis tett, 

hogy olyan férfihez adta leányát, aki a szakadárokhoz 
, tartozik. Sőt tovább is ment. Hozományképpen meg­

ígérte a vejének, hogy elmegy vele egy szombatra a 
lublini rebbéhez. Esztendők hosszú során át halasztott 
az ígéret beváltását, mert a veje nem követelődzött elég 
erélyesen. De a legfurcsább az a hatás, amelyet vejének 
ma reggel érkezett, erélyes levele váltott ki belőle. 
Előbb különböző kifogásokkal próbálta megnyugtatni 
lelkiismeretét, de egynapi töprengés után arra jött rá, 
hogy mégis csak meg kellene ismernie a szakadárok 
életét közelebbről és el kellene mennie Lublinba. Mert 

I — igy gondolkozott — az a másik mozgalom, amely a 
í zsidóság fölött kimondotta a halálos ítéletet, nap-nap 
i után terjeszkedik és ki tudja hol fog megállni. A cha- 
■ szidizmusnak talán igaza van abban az egyben, hogy 
í minden cselekedetével megerősíti és ellenállóbbá teszi 
I azt a válaszfalat, amelyik a zsidóság és a külvilág közé 
[ van ékelve. A rabbinikus zsidóságnak össze kell fognia 
jj a chaszidizmussal, mert ennek a válaszfalnak a meg- 
I őrzésétől függ a zsidó nép sorsa.

Próbálta elemezni érzéseit. Tudta, hogy a vágyak 
I álarcba bújnak és csalogatják az embert. A vágy, ez a 
1 furfangos cinkos, a veszélyeztetett zsidóságra hivatko- 
í zik, amikor az ő eltört karrierjének és kielégítetlen am- 
á bicióinak ad visszhangot. Miért menjen ő tulajdonkép- 
I pen Lublinba? Hogy ő is csodarabbi legyen, hogy tábora 
í legyen és ő is rendelkezzen azzal a hatalommal, ameiy- 
1 lyel egy chaszid rebe rendelkezik ? Vagy talán azért,
: mert egy pillanatra fellebbent előtte a fátyol és meg- 
I látta a chaszid-mozgalom jövőjének szeles perspekti- 
1 vált? Kérdések törtek fel belőle, követelték a kielégítő 
j választ, ő meg állott tétován és tehetetlenül.
I Leült az asztalhoz és kedvetlenül fogyasztotta vacso- 
i ráját. Miközben vacsorázott, kopogtak az ajtón és 
{ Mordche professzor hozta a frissebb híreket. A rabbi 
’ leültette látogatóját és Mordche professzor, miután pi- 
í pára gyújtott, egy kis füzetet kotorászott elő, amelyet 
j Mádáról küldtek neki. A rabbi letette a kanalat, rövid 
í asztali imát mondott, az asztal másik végére tolta a 
; tányért és kíváncsian várta, hogy Mordche professzor 
, hozzáfogjon az elbeszéléshez.

Mordche professzor lelkiismeretes pedagógus pon­
tossággal adta elő, hogy a füzetet egy kitért pesti zsidó 
irta, bizonyos Weiss Marcus Jakab, kinek mielőtt a ke- 
resztséget felvette, Nissa volt a neve. A füzet ismerteti 
a Napoleon császár által összehívott szinhedrion ta­
nácskozásainak eredményét és javaslatot tesz a Ferencz 
császár tartományában élő zsidóság beléletének átala- 

j kitására vonatkozólag. Mordche professzor arról is tu­
dott, hogy József nádor nagyon komolyan foglalkozik 
a javaslattal. S Mordche professzor, habár szükséges 
nek tartotta, hogy a zsidóság emberi jogokhoz jusson, 
nem mulasztotta el egyetlen egyszer sem, hogy rá ne 
mutasson arra a veszélyre, amely a zsidóságot a Német­
országból kiindult mozgalom folytán fenyegeti, 

j Reb Majse Teitelbaum ezen az estén megkülönböz- 
i tetett figyelemmel hallgatta Mordche professzort. A 
i diskurzus a késő éjjeli órákig nyúlt. Reb Majse Teitel­

baum érezte, hegy a tanító aggályai mindenben igazol*
■ va vannak. Amikor Mordche professzor felállóit és bú­

csúra nyújtotta kezét, a rabbi váratlanul megkérdezte
■ tőle:
\ — Mit szólna hozzá, Reb Mordche, ha elmennék
, Lublinba a rebéhez?
» -- Mire jó az?
\ — A vejem sürgeti. Megígértem neki hozomány­

képpen.
5 —- Furcsa hozományt adott a rebe a vejének •—

mondta Mordche professzor és mosolygott.
: — Pénzt is ígértem neki, de még mindig nem bir-
< tani neki megadni. A lublini úttal legalább megadom 

neki azt, ami mcdómban áll.
1 — Hát akkor el kell menni ahhoz a iv.blini szent'
! hoz. Csak rá ne ragadjon valami a szentségből.

Mordche professzor megrázta a rabbi kezét és azt 
mondta:

i — Sok szerencsét az úthoz.
Alig várta, hogy behúzza maga mögött az ajtót. 

Kivette szájából a pipáját és kedve szerint kiköpött.
(Folytatjuk.)
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__ Táblai Ítélet előtt a g
szeretőjének bünpere. Búr 
és Avram Vasile munkás 
tárgyalta tegnap a tábla e 
asszony és szeretője egy éj 
gyilkolták az: útjukban álló I 
rendőrt. A törvényszék az aJ 
dőre, szeretőjét 10 esztendő r| 
la első tárgyalása alkalmául 
véleménykülönbsége miatt 
nács tárgyalta le a pert, 
baton kerül sor.

Légből kapott ripoj 
jelentik: Érdekes eseménybe 
mus végi liendoni repülőm| 
nek. Bemutatkozik egy 
mutatványai közben a gép. 
fenba be fogja mondani 
nyai közben szerzett benyod 
lesz a következő mutatván! 
akrobata mutatvány még 
aviatika történetében.

— A kisantant gazdasí 
ülése. Bucurestiből jelenti 
gazdasági tanácsa ma regj 
folytatta tanácskozásait 
ban. A delegációk a házi 
kereskedelmi kapcsolatok! 
Délután a vasúti vegyes 
sze, úgyszintén a folyamh| 
ügyi bizottságok is ülést 
bizottságok péntekig fogni 
kor plenáris ülésen beszj 
kozásaik eredményeiről, 
közleményt adnak ki.

Óriási választél 
Bútorszövetek!) 
Matráchuzatokt 
Butorkretonokt
Kárpitoskellékei

Boskovics lesi
Cluj—Tárgu-í

— Csütörtökön lesz itélei 
tisztviselő bünperében. Te| 
helyi törvényszék harmaöi 
Sever sikkasztási perének] 
mint megirtuk, 300 ezer 
a Vízmüvektől. A tegnapi 
került a perbeszédekre, mi 
detését junius 20-ikára. 
tóttá a törvényszék.

— Eltemették a rheinsd 
tasztrófa halálos áldozata 1] 
tik: Eltemették a rheins 
tasztrófa halálos áldozatai

— Működnek az embe 
bői jelentik: Kuba sziget 
nehány hét óta jól megsj 
da működik, akik nagy 
a szigetfőváros vagyonos 
több napon át küldözgc-t| 
leket a gazdagabb polgí 
hány napja elhallgatlak 
sok. Három napja azoJ 
havannai gazdagnak kézi 
nyegetö levelet a posta 
hozzák, hogy ha nem ad 
pénzt, elrabolják őket 
igyekezettel dolgozna . 
rekeritésén.
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— Táblai ítélet előtt a gyilkos asszony és 
szeretőjének bünpere. Bungárdean Victoria 
és Avram Vasile munkás gyilkossági perét 
tárgyalta tegnap a tábla első szekciója. Az 
asszony és szeretője egy évvel ezelőtt meg- 
vilkolták az útjukban álló férjet: Flic Luca 

rendőrt. A törvényszék az asszonyt 12 eszten­
dőre. szeretőjét 10 esztendőre ítélte el. A táb­
la első tárgyalása alkalmával a tanácstagok 
véleménykülönbsége miatt tegnap ötös ta­
nács tárgyalta le a pert, mig ítéletre szom­
baton kerül sor.

Légből kapott riport... Londonból 
jelentik: Érdekes eseményben lesz része a jú­
nius végi liendoni repülömeeting közönségé­
nek. Bemutatkozik egy légi akrobata, aki 
mutatványai közben a gépébe épített mikro­
fonba be fogja mondani akrobata-mutatvá­
nya: közben szerzett benyomásait és hogy mi 
lesz a következő mutatványa. Hasonló légi 
akiobata mutatvány még nem fordult elő az 
aviatika történetében.

A kisantant gazdasági tanácsának 
rMsf. Bucurestiből jelentik: A kisantant 
gazdasági tanácsa ma reggel fél 10 órakor 
1 y.atta tanácskozásait a Cercul Militar- 
ban. A delegációk a három ország közti 
kereskedelmi kapcsolatokkal foglalkoztak. 
Délután a vasúti vegyes bizottság ül ösz- 
sze. úgyszintén a folyamhajózási és posta­
ügyi bizottságok is ülést tartanak. Az al­
bizottságok péntekig fognak dolgozni, mi­
kor plenáris ülésen beszámolnak tanács­
kozásaik eredményeiről. Ezután hivatalos 
közleményt adnak ki.

óriási választék 
Bútorszövetekben 
Matráchuzatokban 
Butorkretonokban 
Kárpitoskellékekben

Boskovlcs Testvéreknél
Cluj—Tárgu-Mures.

— Csütörtökön lesz Ítélet a sikasztó városi 
tisztviselő bünperében. Tegnap folytatta a 
helyi törvényszék harmadik szekciója Micula 
Sever sikkasztási perének tárgyalását, aki 
mint megírtuk. 300 ezer lejt sikkasztott el 
a Vízmüvektől. A tegnapi tárgyaláson sor 
került a perbeszédekre, majd az ítélet kihir­
detését junius 20-ikára, csütörtökre halasz­
totta a törvényszék.

Eltemették a rheinsdorfi robbanás-ka­
tasztrófa halálos áldozatait. Berlinből jelen­
tik: Eltemették a rheinsdorfi robbanás-ka­
tasztrófa halálos áldozatait.

— Működnek az emberrablók. Havanná­
ból jelentik: Kuba szigetének fővárosában 
nehány hét óta jól megszervezett rablóban­
da működik, akik nagy rettegésben tartják 
a szigetföváros vagyonos polgárait. Egy ideig 
több napon át küldözgettek fenyegető leve­
leket a gazdagabb polgároknak, majd né­
hány napja elhallgattak a zsaroló felhívá­
sok. Három napja azonban három újabb 
havannai gazdagnak kézbesített ilyen fe­
nyegető levelet a posta, amelyben tudtukra 
hozzák, hogy ha nem adják meg a kért 
pénzt, elrabolják őket. A hatóságok nagy 
igyekezettel dolgoznak az emberrablók kéz- 
rekeritésén.

HUMS
— A Cluji Magántisztviselők és kereske­

delmi Alkalmazottak Szakszervezete felhívja 
a városban dolgozó magántisztviselőket és 
kereskedelmi alkalmazottakat, hogy minden 
Ciyan esetet, amikor valamelyik cég, vagy 
vállalat nem adja ki a kötelező, törvényes 
nyári szabadságot alkalmazottainak, vagy 
pedig % és V2 napokra beosztva adja azt tör- 
venyeilenesen ki. hogy azt sürgősen jelentsék 
a szervezet irodájában, >Str. Váii 7 szám alatt. 
hogy az iíeltö cég ellen a törvényes lépése­
ket a szervezet n eytehesse. A szervezet ezt 
a felhívást abból az apropóból adja ki, hogy 
információi szerint rengeteg azon cégeknek 
és vállalatoknak a száma, amelyek ezen a 
téren a törvényes intézkedéseket nem tart­
ja be.

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandolalobnál, fülkatarrusnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatásnál na­
ponta fél pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomorbél- 
csatomát alaposan kitisztítja és desinficiál- 
ja. azonkívül pedig megfelelő emésztést biz­
tosit.

— Szortírozzák a Moszkvából hazaho­
zott irattárt. Bucurestiből jelentik: Ma 
reggel a külügyminisztériumban ülést tar­
tott az a speciális bizottság, amely a 
Moszkvából hazaszállított irattár okmá­
nyainak kiválasztásával lett megbízva. A 

. bizottságban Paraschivescu meghatalma- 
■ zott miniszter elnököl és tagjai között van­
nak a jegybank, a pénzügyminisztérium, 

, az állambiztonsági hivatal, valamint a köz- 
: oktatásügyi minisztérium kiküldöttjei. Ha 
í a ládákból olyan anyag is napvilágra ke- 
í rül, amely más testületeket, intézménye* 
‘ két is érdekelne, úgy azok képviselőit is 

meghívják.

— A román patriarcha Londonban tár­
gyal az anglikán egyházzal. Bucurestiből 
jelentik: Miron Cristea patriarcha néhány 
nap múlva Angliába utazik, mint a Canter­
bury! püspök meghívottja. A látogatás 4 
hétig fog tartani, amelynek tartama alatt 
folytatják az angol klérus képviselőivel 
nemrég megkezdett tárgyalásokat.

— Nyilvános jogot kapott egy jiddis és egy 
héber főiskola Newyorkban. Newyorkból je­
lentik; Az amerikai kormányhatóságok nyil­
vánossági joggal ruházták fel a zsidó tanitó- 
és rabbiképzőt, amelynek oktatási nyelve jid­
dis és héber. A tanügyi hatóságok az évek 
során meggyőződtek arról, hogy az iskola 
felszerelése és tantestülete a kivánalmaknak 
minden tekintetben megfelelt. Az állami bi­
zottságok előtt letett vizsgázók képesítése is 
mindenkor kielégítő volt. A nyilvánossági jog­
gal azonban kötelességek hárulnak a zsidó 
közösségre, amelyek a mai gazdasági hely­
zetben nehezen lesznek teljesíthetők. A zsi­
dók mégis elhatározták, hogy az intézeti 
épületét kibővítik és a tantestületet újabb 
erőkkel gyarapítják. Az amerikai zsidó sajtó 
kampányt indított be a szükséges pénzeszkö­
zök megteremtése érdekében.

Ingyen 
gáziőzőt

mutatjuk bár­
kinek a leg­
újabb patent PETROL-

Nem füstöl, 
l üt. PETROL 8 órát ég

Teljes garancia!

Moskovíts & Cemp. CLUJ
(Főpostával szemben)

Linóleum
Viaszosvászon
Futószőnyeg

Boskovlcs Testvéreknél
Cluj, Str. Regina Maria 15. 

Tárgu-Mures, P. Reg. Ferdinand 42.

^mrsa ^©cieiaie de Aöioiiose Arad
I. MÉRA S CO.

Értesítés
Értesítjük a n. é. utazóközönséget, hogy 

ARAD—BAT A—FACET—DÉVA és FACET 
LLGOJ között autóbuszjáratot létesítettünk. 
Az Arad—Déva és Faget—Lugoj járatok 
között közvetlen összeköttetéssel.

Indul Aradról reggel 5 órakor, érkezik Dé­
vára reggel 9 órakor. Indul Déváról délután 
4 órakor, érkezik Aradra este 9 órakor. 
Indul Fagetról reggel 7.45-kor, érkezik Lu 
goira reggel 9 órakor. Indul Lugojról délután 
4 órakor, érkezik Fagetre délután 5.15-kor.

Viteldij Aradról Dévára 150 lej, Fagetról 
Lúgosra 40 lej.

í — Gömbös Magyarország légi védelmére 
tesz javaslatot a képviselőhazban. Budapest 
röl jelentik: A tegnap tartott minisztertanács 
ugy döntött, hogy Gömbös miniszterelnök 
ma törvényjavaslatot terjeszt be a képviselő­
házba Magyarország légi védelmére vonat­
kozólag.

! — RÖVID HÍREK mindenünnen.
Lengyelországban egy gyászkeretes bélye­
get hoztak forgalomba Pilsudszky marsall 
arcképével. — Victor Hugo, a nagy fran­
cia iró és költő halalanak ötvenedik évfor­
dulója alkalmából nagy ünnepséget ren­
deztek a Sorbonneon, amelyen részt vett 
Lebrun köztársasági elnök is. Rajta kívül 
a kormány tagjai, a diplomáciai kar, szá­
mos közéleti előkelőség és külföldi egyete­
mek reprezentánsai is jelen voltak az ün­
nepségen. — Kassát tegnap éjszaka olyan 
hatalmas felhőszakadás érte utói, hogy a 
város alacsonyabban fekvő házai viz alatt 
állanak. — Hirt adtunk arról, hogy lemon­
dott a mexikói kormány. Legújabb jelen­
tés szerint Cardonas alakította meg az uj 
kabinetet. -- Sanghaiból jelentik, hogy 
Csungou kínai városban bubopestis-jár- 
vány ütött ki, amely eddig mintegy 100 
ember életét oltotta ki. Newyorkból érke­
zik az érdekes statisztika, hogy a múlt év 
folyamán 359 gyilkosság történt az Egye­
sült Államok fővárosában.

— f;vek óta igaz jótétemény az URODO- 
NAL mindazon betegeknek, akik rheumában, 
köszvényben, érelmeszesedésben, ischiasban, 
neur algiákban, migrénben, elzsirosodásban 
stb szenvednek, amennyiben a betegséget 
enyhíti vagy gyökeresen gyógyítja. Ennek 
magyarázható az a hírnév, amelynek az 
URODONAL mindenhol örvend és a szenve­
dők százezreinek hálája, akik ma gyógyultak.

__ Svájc egyelőre nem veszi fel a diplomá­
ciai kapcsolatot Szovjetoroszországgal. Bem­
ből jelentik: A kormány közbenjárása a 
nemzeti szövetségi tanács elutasította azt 
a kommunista javaslatot, amely azonnali de- 
marsot kért a Szovjetunióval való diplomá­
ciai és gazdasági kapcsolatok felvétele érde-

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott ételek okoznak — te­
hát főleg liusmérgezés vagy gombamérgezés 
előfordulásakor — a gyorsan ható temésze- 
tes „Feenc József“ keserüviz azonnali haszná­
lata rendkívül fontos gédeszköz.

— Macdonald rövidesen külön megbízatás­
sal megy Washingtonba. Londonból jelen­
tik: A Daily Herald diplomáciai levelezője 
kiemeli, hogy Macdonald rövidesen Washing­
tonba megy külön megbízatással. A lap sze­
rint Baldwin, Hoare és Eden nemrégi be­
szédei hangoztatták az angol-amerikai együtt­
működés szorosabb kiépítésének szükséges­
ségét. Az angol kormány szerint egyik tag­
jának Roosevelttel való személyes tanácsko­
zása igen hasznos lenne.

Kerti ernyők 
Kerti nyugágyak 
Kerti fotelek 
Napellenzők

Boskovlcs Testvéreknél
Cluj—Tárgu-Mures.

— Belfast környékén eltiltottak minden 
nyilvános gyűlést és manifesztációt. Belfast­
ból jelentik: Írország kormánya a környé­
ken eltiltott minden gyűlést és nyilvános ma­
nifesztációt. A kormányt intézkedése meg­
hozatalára az utóbbi napokban történt ismé­
telt incidensek késztették, amelyek folyamán 
több halott és sebesült áldozata volt a rend­
őrség beavatkozásának, amely kénytelen volt 
fegyverét használni.

— Eljegyzés. Deutsch Margit. Dej és 
Hirsch Jenő, Uioara, jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.

__ TTana, hozzák a többi munteniai feje­
delmek hamvait. Bucurestiből jelentik: A 
Tempo értesülése szerint az uralkodó annak 
a kívánságának adott kifejezést, hogy Di- 
mitrie Cantemir után a többi munténiai- 
moldovai uralkodók hamvait, amelyek külföl­
dön vannak elhantolva, hozzák haza az or­
szágba. Ennek értelmében a nyár folyamán 
intervenció fog történi, hogy Grigore Ghica 
Voda és Sturdza koporsóit hazaszállítsák. 
Kivételt képez Bibescu vajda, aki végrede- 
letileg kérte, hogy unokája, Noailles hercegnő 
mellé temessék.

— A kormány bankettje Iasiban. Tasiból 
jelentik: Iasiban Dimitrie Cantemir földi
maradványainak eltemetése után a Metropo­
litan palotában bankett volt, amelyen Tata- 
rescuval az élükön a miniszterek, valamint 
számos egyházi méltóság és más személyisé­
gek vettek részt. A bankett végén a minisz­
terelnök a következőket mondotta egy újság­
írónak: — Közlöm, hogy két hét múlva több 
miniszterrel együtt Iasiba jövök, hogy a 
helyszínén tanulmányozzam a nagy helyi 
prroblémákat. Iamandi ur jelenléte a kor­
mányban garanciáját képezi annak, hogy a 
problémák megfelelő figyelemre lesznek mél­
tatva és a lehetőségek szerint meg lesznek 
oldva.

7. OLDAL

Tanítóválság a zsidó 
iskoláknál

Irta: Edelstein M. Dávid

A tanév közeli zárulásával mindinkább 
érezhetővé válik az óriási hiány zsidó tan­
erőkben, akik a kiöregedő, elhalálozó vagy 
egyéb oknál fogva az iskoláktól távozó tan­
személyzet helyét foglalják el. Az újságok­
ban naponta jelennek meg pályázatok zsidó 
tanítókra, anélkül hogy a legkisebb kilátás 
oina arra, hogy ezek az állások zsidók által 

legyenek betölthetök. Annál az egyszerű 
oknál fogva, mert nincsen zsidó tanítói után­
pótlás. A nagyobb városokban a válság még 
ideig-óráig kitolódik, mivel ezek odavonzzák 
a kisebb helységekben működő tanítókat, de 
nemsokára itt is feltétlen be fog következni 
az a helyzet, hogy a megüresedő állásokat 
lehetetlen lesz betölteni. Nem csupán az elő­
állott tanitóhiány miatt, hanem azért is, mert 
a hiány által kreált konjunktúra oly mérték­
ben fokozza a még meglevő tanítók igényeit, 
hogy azokat még a nagyobb hitközségek sem 
képesek kielégíteni. Annál fájóbb az a hely­
zet, mivel a zsidó ifjúság mai jövötlensége 
mellett a tanítói állás számos ifjúnak nyu­
godt megélhetést és biztos egzisztenciát 
nyújthatna, megtartva azokat a zsidó bit és 
zsidó eszmék zászlóvivőinek. A zsidó tamíó- 
hiánv azonban ennél még sokkal súlyosabb 
kövei bei menyeket is vonait maga vtán, még 
pedig a. zsidó iskola elnéptelenedését majd 
teljes megszűnését. A zsidó szülőket 
ugyanis rém csupán az a körülmény i.vl't- 
tatja arra, hogy gyermeke.két zsidó iskolába 
járassák, mivel ottan megtarthatják a szom­
batot és a zsidó ünnepeke*, amire a törvé­
nyes rendelkezések az állmai iskolában is 
adnak módot vagy az intenzivebb vallás- 
oktatás miatt, amire az ér ven vés tarnend, 
sajnos a zsidó iskolában is egészen szűk ke­
retet nyújt, hanem főleg a tanító által az 
iskolában kreált atmoszféra miatt, amely a 
y,3b.ige gyermekben megalapozza a. harmoni­
kus lel ki egyensúlyt és megóvja az idegen
környezet által reája esetleg gyakorolható 
káros behatásoktól. A nemzsidó tanítóra bí­
zott gyermek e tekintetben soha nem volna 

I biztosítva és igy igen kérdéses, hogy sok 
1 szülő nem-e vonná ki gyermekét a magas 
i tandíjas zsidó iskolából.
i Nem hallgatható el, hogy a zsidó tanítói 
i utánpótlás tekintetében, ugy az egyes hit- 
I községeket, mint a központi irodákat súlyos 
I mulasztás terheli. Mert a bekövetkező veszély 
I előre volt látható. Sőt a kérdés ugy szak- 
! körökben, mint a zsidó sajtóban állandóan 
í napirenden lett tartva és számos határozat is 
I hozatott már e súlyos probléma megoldásá- 
l ra. És mégis elmulasztották a legjobb alkal- 
I mat anélkül, hogy valamely pozitív lépés is 
i tétetett volna. Az eddigi törvények, minden 
! korlátozó intervenciójuk mellett, módot nyúj­

tottak bizonyos tanfolyamok elvégzése után 
a tanítói oklevél elnyerésére. Egyes kisebb­
ségek — a szerbek —, akiknek szintén nin­
csenek sajtó tanítóképzőik, fel is használták 
ezt a kedvező alkalmat és ilyen tanfolyamok 
megrendezésével biztosítottak maguknak 
megfelelő számú tanítót. Mi sem lett volna 
könnyebb, minthogy az erdélyi zsidóság is 
ilyen formában biztosítsa magának a szüksé­
ges tanítói utánpótlást. Az állami tanítók tul- 
produkciója következtében azonban a tör­
vényt módosították olyformán, hogy az ily- 
képpeni tanítóképzés már lehetetlenné vált. 
Sőt ez mindinkább meg fog nehezülni, mivel 
az állam — amint ez a kiadott rendeletek­
ből is kitűnik — arra törekszik, hogy a saját 
tanitőfeleslegét is kisebbségi iskoláknál he­
lyezze el. Mindamellett megbocsáthatatlan 
hiba lenne a zsidó közületek részéről, ha 
még most az utolsó stádiumban is nem kí­
sérelnék meg ezen tarthatatlan állapot meg­
javítását. Az összes zsidó szervezetek egye­
sült fellépésének feltétlen meg volna a kellő 
hatása arra, hogy a kormányzatot a zsidóság 
eme legelemibb jogának, hogy gyermekeit 
saját iskolájában taníttassa, respektálására 
bírja és hogy módot nyújtson egy tanítói kar 
kiképzésére. Az utolsó pillanat szólít fel ben­
nünket cselekvésre. Reméljük, hogy Erdély 
zsidó vezetői nem fogják ezt is elmulasztani.

— Aki fiaiai. szép és egészséges akar len­
ni. az ápolja rendszereden száját és fogait. 
Erre a legalkalmasabb Odri!

Timisoarei uíszók figyelmébe!
A Grosz őrt. kóser vendéglő elköltö­
zött, de elsőrangú kosztja, kitűnő ki­
szolgálása, válogatott étlapja meg­
maradt. Lakodalmak, bankettek ren­
dezését igen olcsón és kifogástalanul 
vállalja. Timisoara, Str. Viadimires- 
cu 11, földszint. Bega-balsor, Piltoni 
fényképész mellett, Hunyadi-híddal 

szemben.
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Sír Hősre és Eibber&tropp írták alá a megegyezést. A franciák hozzáfognak a korlátlan 
tengeri fegyverkezéshez. Anglia hozzájárul Németország 35 százalékos tengeri

fegyverkezéséhez. Umf megdöbbenés Párizsban

Úgy Francia- mint Olaszország negatív választ adtak az angol-német
tengerészeti tárgyalások ügyében Angliának

London, junius 18. Annak ellenére,hogy a francia és olasz kormányok válasza 
az angol-német tengerészeti tárgyalások ügyében a ma délelőtt folyamán futott be 
az angol kormányhoz és ezek a válaszolt negativ szempontokat tartalmaznak: ma 
délben a Foreign Office-ban sir Sámuel és von Ribbentropp, kormányaik képvi­
seletében aláírták az angol-német haditen gerészeii megegyezést.

Beavatott helyen közölték a sajtó munkatársaival, hogy Anglia az aláirt szer­
ződésben hozzájárulását adja ahhoz, hogy a német haditengerészet tonnatartalma 
az angol flotta 35 százalékáig legyen kiépíthető. A százalékos arány számot min­
den hajóosztályban megvalósítják.

A párizsi sajtó közli a francia és az olasz elutasító válaszokról szerzett érte­
süléseit. A legtöbb lap azt hangoztatja, hogy a versaillesi békeszerződés haditen­
gerészeti szakaszait csak külön nemzetk özi konferencia változtathatná meg. A 
Paris Midi rámutat arra, hogy Franciaország felszabadultnak érzi magát a wa­
shingtoni flotickorlátozások álól és már rövidesen kétszeresére fogja emelni a vé­
céimét ellátni hivatott tengeralattjáró rajok és tengerészeti repülőgépek számát.

tást, mivel a hatalmak kormányai meggyő- j 
! ződést szereztek afelől, hogy az igazgatás | 
I a Memel-területen nem az alkotmány ren- ;

tielkezései keretében folyik. Részletes fel- í 
I világositással a külügyminiszter csak ké- s 
í sőbb fog szolgálhatni.
S Abesszínia fegyverkezése ]
\ London, junius 18. A Daily Telegraph 1 
• szerint Abesszíniának 500 ezer fegyverese \ 
\ van, köztük százezer rendelkezik modern í 
I fegyverrel. A közvetítő akciók ellenére j 
I Abesszínia tovább fegyverkezik s azt akar- 
< ja elérni, hogy gépfegyvereinek létszámát ' 
I 20 ezerre emelje. ■

f

Az angol-német tengerészeti megegyezés aláírása mély megdöbbenést váltott ki 
Párizsban és egyes sajtóorgánumok egyenesen hitszegéssel vádolják meg Angliát.

Párizs} junius 18. (Rador.) Laval a pá­
rizsi angol nagykövetnek tegnap átadta az 
angol-német tengerészeti tárgyalások ügyé 
ben tett angol közleményre készült francia 
válasz másolatát, amelynek eredetijét ad­
ják át Londonban.

Dacára minden diszkréciónak, úgy tud­
ják, hogy a francia válasz anélkül, hogy 
határozottan ellenségesen nyilatkozna va­
lamelyik esetleges egyezmény ellen, a szá­
razföldi, tengeri és légi fegyverkezések 
közti kapcsolat elvét hangoztatja. A vá­
lasz kiemeli, hogy Németország tengeri 
statútumát kizárólag a Versailles! szerző­
dés összes aláírói módosíthatják. Azt hi­
szik, hogy a válasz jegyzék azt is megálla­
pítja, hogy az egyezmény felboritná a Wa­
shingtonban létrejött tengeri egyensúlyt. 
A válasz nyíltan közli, hogy Franciaor­
szág, miután aggodalmaskodik biztonsá­
gáért, szabadságot kell, hogy vegyen ma­
gának a tengerészeti építkezések kérdésé­
ben.

Párizs, junius 18. Addis Abebaban az 
olaszon kívül más diplomáciai képviseletek 

I veztői is utasítást adtak országuk abesz- 
lernényeket. A Memel-kérdésben a külügy- \ sziníai vidéki helyen tartózkodó alattva’ói- 
miniszter bejelentette, hogy az angol-fran- j nak, hogy hagyják el vidéki lakó-, vagy 
cia és olasz diplomáciai megbízottak köze- j tartózkodási helyüket s térjenek vissza a 
lebbről újabb lépés tételére kapnak utasi- I fővárosba.

• Úgy Francia-, mint Olaszor­
szág negativ választ adtak az 
angol-német tengerészeti tár­
gyalások ügyében

5 Addis-Abeba, junius 18. (Rador.) Haile 
I Selassie császár a következő nyilatkozatot 
I adta a Le Matin tudósítójának:I
5 „Abesszínia békét kívánó ország, amiről 
[ jószántából soha sem fog lemondani. Az a 
s hite, hogy a nemzetközi ellentéteket meg 
í lehet oldani, megerősítést nyert, az által a 
f támogatás által, amiben Franciaország és 
i Anglia részesítették, mikor az olasz-abesz- 
' szin viszály ügyében döntőbíróságot kért 
i a Népszövetségtől. Abesszíniának békére 
i és az ország modernizálására van szüksé- 
j ge. Azt a szándékunkat, hogy hadseregün- 
I két egy belga katonai küldöttség által mo-1 
] clernizáljuk, rosszul értelmezték. A hadse- 
] regnek célja a rend fenntartása és a vé- 
I delem, ha arra szükség van. Ha a szükség 
í megköveteli, Abesszínia egész lakossága 
i segítségére lesz a hadseregnek, mert az 

abesszin nép kész bármilyen áldozatra, 
hogy megőrizze függetlenségét és császá­
rát.

London, junius 18. A Times írja 
az angol-német tengerészeti tár­
gyalásokra adott válasszal kapcsolatban, 
hogy Anglia nem illetékes Németország­
nak bizonyos százalékot engedélyezni a bé­
keszerződések határozatai ellenében. A 
francia kormány ennek következtében rá­
mutat arra, hogy teljes akciószabadságot 
keli, hogy vegyen magának és nem tekinti 
magát kötelezve flottája tonnázsának mér­
tékét illetőlem
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Ák uraikocié ieljesiáeni kívánja a nemzeti paraszipérti emiááció
íárgyáá képező kivásiságöksi I

Jólértesült angol körök szerint az an­
gol kormány megkapta Olaszország vála­
szát is a német-angol tengerészeti tárgya- j 
lások ügyében tett közleményére, amely 1 
szerint Németországnak engedélyeznék az 
angol flotta 35 százalékát. Az olasz kor­
mány nem emel határozott kifogást ez el- , 
len, de hangsúlyozza, hogy a probléma fon- . 
tos és szükséges azt alapos tanulmányo- j 
zásnak alávetni, aminek eredménye újabb . 
közleményt tesz indokolttá. Az olasz vá- : 
lasz a francia kormánnyal folytatott kon- ; 
zultációk eredménye, mégis bizonyos mér- í 
tékben eltér a francia vál asz jegyzéktől. 5 
Olaszország azt hiszi, hogy az Anglia által 
szolgáltatott adatokat nehéz megítélni az ; 
általános egyezmények keretén kívül, ame- ; 
lyek előbb megállapították az egyes ten- ; 
geri hatalmak helyzetét, mint például a j 
washingtoni szerződés. j

j Bucuresti, junius 18. A „Gazeta“ dr Lupu 
‘ királyi audienciájával kapcsolatosan tudni 
' véli, hogy a nemzeti parasztpárt vezetői ál­

tal Brasovban elmondott beszédek tónusa 
! távolról sem volt azért oly éles, mert dr 

Lupu a párttal kapcoslatosan kedvezőtlen 
! impressziókkal távozott volna el az uralkodó 

tói. A lap szerint dr Lupu a párt vezetőinek 
j sinaiai tanácskozásán azt a meggyőződését 
: feejzte ki, hogy felsőbb helyen véget akar­

nak vetni mindazoknak a kérdéseknek, ame- 
j lyek a nemzeti parasztpárt agitációinak tár­

gyát képezik. A felsőbb fórumnak vannak j 
természetesen fenntartásai, de lehetséges, j 
hogy ezek is eltünek, amennyiben a nemzeti \ 
parasztpárt fokozni fogja kampányát.

A Gazeta szerint az a tény, hogy a nem- I 
zeti parasztpárt vezetői annyi vehemenciá- j 
val követelték a hatalmat, az illetékes hely- ■ 
ről kapott útbaigazításokkal magyarázható j 
meg. Az elkövetkező események teljes mér­
tékben igazolni fogják ezeket a megállapítá­
sokat. *(■

A naislíiiwi koimánv minden ellen­
állást feladott Észak-KInában

a leewewlázóJ* IsISélele&el is isilesül a kínai fcoratány. 
KlHeleáMalMb laBíanab saiál hadereK# eevllt lábalnék«

A német-angol tengerészeti 
tárgyalások ügye az alsó- 
ház előtt

London, junius 18. A parlament két há­
za ülést tartott. A pünkösdi szünet utáni 
ez első ülésen jelent meg első ízben az al­
sóházban az újjáalakított kormány. Az 
interpellációkra adott válaszok során kor­
mányrészről közölték, hogy a beludzsisz- 
táni Kvetta földrengés-katasztrófájánál 
190 európai is életét vesztette a 40 ezer 
halálos áldozat sorai között. Sir Sámuel 
Hoare külügyminiszter az abessziniai hely­
zet és az északkinai események tekinteté­
ben rövid nyilatkozatot tett s utalt arra, 
hogy a kormány figyelemmel kiséri a fej-

London, junius 18. Északkinában a ja­
pán főparancsnokság utasítására japán 
katonai erők vették át a táviróállomások 
ellenőrzését és védelmét a Tiencsin—Sang- 
hai volnál jelentős szakaszán s ellenőrzik 
az Északkina—Nanking közötti postai for­
galmat is. A japán csapatparancsnokok 
proklamációkban banditáknak nyilvánít­
ják a csahari kínai haderők tagjait amiatt, 
hogy megszegték a fegyverszüneti megál­
lapodásokat. A lapokhoz érkezett távira­
tok szerint a japánok követelik a Csang- 
Szi hadosztály kivezénylését Csaharból, a 
bűnösök bíróság elé állítását s azt, hogy 
csapatszállító terveiknél szabadon rendel­
kezhessenek az északkinai vonalakon a vas 
utak szerelvényeivel.

Egyidejű londoni jelentés szerint a ja­
pán Kwan-Tung hadsereg az északkinai 
határvidéki San-Hai-Kwanba helyezte át 
főhadiszállását. Az állomáson csapatszálli- 
tószerelvények készen állanak vagonirozó 
csapatok befogadására. A japán főparancs­
nokság a Pekingbe vezető vasútvonalat a 
maga számára kívánja fenntartani katonai

szállítások céljaira s ezért az utas- és te­
herforgalmat a legszükségesebbre csök- 

; kentették. A Nagy Faltól délre, Csing-Van 
; Taonál japán csapatok vannak útra készen 
\ a Peking irányába szóló indulási parancsot 
j várva. A Peking—Tiencsin vasútvonal meg 
' szállása előre megállapított tervek alapján 
^ incidens nélkül, folyik.
I Nanking! jelentés szerint a japánok azt 
j követelték a kínai kormánytól, hogy füg- 
] gessze fel állásától a csachari kínai had- 
3 erők parancsnokát és szolgáltassák ki a 
\ japánoknak, hogy hadbíróságuk elé állit- 
I hassák. Követelik azt is, hogy a kínai erők 
] nyomban hagyják el a kerületet.
] A nankingi kormány a megalázó felté- 
I telt teljesítette és elmozdította Sung-Ce 
j tábornokot, a chahari kínai csapatok pa- 
í rancsnokát. Újabb jelentés szerint a csien- 
] csini japán helyőrség, amelyet nemrég friss 
I csapatokkal cserélték ki, Japánba utazott.

Pekingi jólértesült körök szerint a Nagy 
; Fal környékén koncentrált japán haderők 

40 ezer emberből állanak.
Sanghai, junius 18. (Rador.) Csiang-

Csungből jelentik, hogy több mandzsu 
tisztviselőt és határőrt Kupeikau és Ka ­
gan környékén megtámadtak puskatüzze!. 
A japánok feltevése szerint kínai katonák, 
a chahari hadsereg tagjai voltak a táma­
dók. A japán hatóságok bevezették a vizs­
gálatot.

Londoni jelentés szerint két kínai pán­
céloshajó a kormány váratlan utasítására 
eltávozott Kantonból. Mikor a katonai vi­
zekről távoztak a parti ütegek bombázás 
alá vették, de sikerült Csung-Csu szigetére 
jutniok, amely Jong-Kong közelében van. 
Azt hiszik, hogy a két hajó megkísérli 
majd angol vizekre jutni, ami nemzetközi 
bonyodalmat okozhat.

Washington, junius 18. A washingtoni 
kormány a kilenchatalmi szerződés meg­
sértését látja a Mandzsúriában bevezetett 
petróleum-monopolban, de azt tudomásul 
vette, hogy az amerikai cégek fokozatosan 
megszüntetik ottani petróleumeladási fiók­
jaikat és kirendeltségeiket.

London, junius 18. (Rador.) A két pán­
céloshajónak Kantonból való távozásáról 
a következő részleteket közlik:

„Mikor észrevették, hogy a két hajó tá­
vozni akar, megakarták akadályozni eb­
ben. A páncélosok úgy tettek, mintha en­
gednének, de a sötétség leple alatt elindul­
tak. A partmenti erődök azonban észrevet­
ték ezt és tűz alá vették a hadihajókat.

Azt hiszik, hogy mikor a két hajó Hong- 
Kongba érkezik, megengedik számukra, 
hogy élelmiszert és tüzelőanyagot vegye­
nek fel. Úgy látszik, hogy a két hajó lá­
zadása a nankingi kormánynak a rivális 
katonai kormány ellen tervezett stratégiai 
hadjáratának csak egyik pontját képezi. 
Állítólag szó van arról, hogy a nankingi 
kormány ultimátumot intéz a Kantonihoz, 
amelyben követelni fogja, hogy vesse ma­
gát alá Csang-Kai-Sek tábornoknak.

Kanton és Hongkong között egyelőre a 
hajóforgalom meg van bénítva, a hajók 
várják a helyzet tisztázását.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. t 
nyomása Cluj, Strode Baron L. Pop 16- 
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Háromszáz bányamunkán 
zadt fel egy amerikai bor 
ellen és mikor e sorokat ir. 
elszántsággal harcolnak tes

A rabok nem szabadság 
ért vagy teljesítetten kedvt 
ért lázadtak fel, hanem 
megjavításáért és a tisztes: 
lés kikövetelése végett.

A fellázadt rabon egy- si 
ben barrikadirozták el 
életükkel hajlandók fizetni, 
térjenek elviselhetetlen 
lei közé.

Fegyeaclázadások gya 
Amerikában, hanem Európa 
minden táján olyan tégy in ti 
tégy házbüntetés nem a fej 
megjavítását, emberséges 
felemelését, hanem annak 
súgnék szempontjait szolgál 
csak válogatott kínzásokká) 
tetni.

A Cansas-áil unbeii hároi 
zadása is kétségtel: ül eruj 
az érvényesülése. Aki ismeri 
kai tagállamok ícgyíu.za. 
pútokról szóló leírásokat és 
a jelenlegi lázadással kapc 
kenés nélkül a fellázadt f 
igazat adni.

>Ilg a Net i uvyork álla
fegyházban és számos más 
házban a legideálisabb áll 
addig az egyes, többnyire 
rnok legeldugottabb részei] 
hazakban olyan borzalmas 
nak, amelyek lemoshatatlanl 
sokat dicsőített, de alapjába] 
korrupt amerikai tiemokrác

Ezeknek a fegyházaknak 
disía, szemforgató és álsze 
zetői, akik hatalmi őrületül 
lottságukat olyképen próbálj] 
a legembertelenebb bánás 
meg a kezeikre bízott feg 
ben.

Ugyanakkor, amikor .Íme: 
városába n a rendőrség, 
igazságszolgáltatási fórti 
funkcionáriusai rendszerint 
dőlnek a k g veszedelmeseb 
pf.yes tagállamok f egy házi 
te nőiesebb emberkinzások 
nyörüségiiket.

Éppen ezért a Cansas-áil] 
lázadás ezúttal nem a íegy 
brutális elszántságát, 
őreik és feletteseik romlot

Á ő&éihte'zá fú&Úákű

Miközben Vaida Sándor I 
egységes jobboldal megterel 
gességéről beszélt a cernäuti 
remben összeverekedtek a c| 
hivek.

Most már bizonyos, hogy 
megteremtése, az ország ój 
erőinek egyesítése megtel use

Nem ismerjük pontosan 
lyek ezt a helyzetet előidéz 
hogy a mandátumok vagy ] 
eiók elosztása sem ment 
äbogy azt Vaida Sándor 
mának elindítása pillanatát

Cuza professzor mindej 
fonja, hogy Vaida hívei ősz 
eszmében, amelynek jegyéül 
őket. A professzor a romái 
mus telekkönyvében első hí 
iázva. Jogot formál tehát I 
®°Sy ezt a helyet megtarf 
helyezések sorrendjét is ő

Az egyik oldalon áll tét 
egyezmény, a másikon Vaid 
szoros együttműködés j.

A pillanatnyi politikai era 
Pontjából ez kétségtelenül 
történik.

•fe higyjc azonban .alakj 
*egek s különösképpen a . 
•egkisebh hasznát is látj|
k :«zás»ak.

Mert a seemben nfió felei


